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IosicHuTeNLHAA 3aNIUCKA

Hacrosmuii cOOpHUK  mpelHa3HauYeH B Ka4eCTBE METOIUYECKOrO MOCOOUs Mpu
MPOBEICHUH  CAMOCTOSITEIBHBIX PA0OT MO MporpaMme  y4eOHOW TUCITUTUTHMHBI
EH- 01 Marematnka mo cnenuaiabHOCTH «MeXaHu3alusa CEJILCKOTO XO3SIMCTBa
u «TexHomorus mpoayKIMu 0OIIECTBEHHOTO MMUTAHUS

Pe3yabTarbl 00yyenust

B pe3ynbpTaTe n3yueHus 00s3aTeIbHON YacTH IIUKJIa 00YJIArOIIHIACS JTOJKCH:
yMeThb:

pelIaTh IPUKIATHBIC 33/1a4H B 00JIACTH POPECCHOHATBHON ACSITEIbHOCTH;
3HATh:

3HAYCHHE MaTeMaTHKHA B MPO(ECCHOHATHHOW NEATCIHHOCTH W TP OCBOCHHH
npodeCCUOHAIBHONW 00pa30BaTEIIbHOM MPOrPAMMBI;

OCHOBHBIC MaTEMAaTHYECKHE METO I PEIICHUS MPHUKIAIHBIX 33729 B 001aCTH
npo¢eCCUOHATILHON JIEATEIIbHOCTH;

OCHOBHBIC TTOHATHUS U METOJIBI MATEMATHICCKOTO aHAIM3a, TUCKPETHOU
MaTEeMaTHUKH, TECOPUH BEPOATHOCTEH U MAaTEMaTHICCKON CTATHCTHKH,

OCHOBBI UHTETPATBLHOTO U TU(PHEPEeHITNATBHOTO UCUUCICHUS

®opmupyembie O0mMe KOMIETEHIIUU

OK 1. IloHumaTh CYHIIHOCTh W COIIMAIBHYIO 3HAYMMOCTH CBOEH OyyIiei
npodeccud, MPOSBIIATh K HEW YCTOMUYMBBIA HHTEPEC.

OK 2. OpranuzoBbiBaTh COOCTBEHHYIO JICSTEIBHOCTb, BHIOMpATh THUIIOBBIC
METOJbI U CMOCOOBI BBIMOJHEHUS TPOQPECCUOHATBHBIX 3aJa4, OLIEHUBATh HX
3 PEeKTUBHOCTH U KA4E€CTRO.

OK 3. [Ipuanmarthp perieHuss B CTaHIAPTHBIX M HECTAHIAAPTHBIX CUTYaIUAX
Y HECTHU 32 HUX OTBETCTBEHHOCT.

OK 4. OcyiecTBasATh NOUCK U UCHOJB30BaHKE UH(OPMAIUU, HEOOXO0AUMON
U1t 3PEKTUBHOTO BBINOJHEHUS MPO(PECCHOHANBHBIX 3a]1a4, TPO(PECCHOHATBHOTO
Y JTUYHOCTHOTO Pa3BUTHSI.

OK 5. Ucnonws3zoBath WHGOPMAIMOHHO-KOMMYHUKAIIMOHHBIE TEXHOJOTUU
B MTPO(ECCUOHATILHOM JACSTEIHHOCTH.

OK 6. PaGoTath B KOJUIGKTMBE U B KOMaHae, 3(PGEeKTUBHO 00maThCs
C KOJUJIEraMH, PyKOBOJACTBOM, IMOTPEOUTEIISIMHU.

OK 7. bpats Hacebsi OTBETCTBEHHOCTh 3a pPa0OTy YJICHOB KOMAaHbI
(MOTYMHEHHBIX ), 32 PE3YJIbTAT BBIMOJHECHUS 3a/IaHU.

OK 8. CamocTosiTenbHO  ompenessaTh  3aaadyd  OpodeccHoHaIbHOTO U
JUYHOCTHOTO Pa3BUTHUSI, 3aHUMATHCA CaMOOOPa30BAHUEM, OCO3HAHHO TUIAHUPOBATH
MOBBIIIIEHNE KBATU(PUKAIINH.

OK 9. OpuentupoBaThCsi B yCJIOBUSIX  YacTOH  CMEHBI  TEXHOJIOTHUH
B TPO()ECCUOHATIBHOM AESITENbHOCTH.



BBenenue

MeTtoauueckue yka3aHus 0 JUCHMILIMHE «MaTteMaTuka» A1 BBIIOJHEHUS 1T
CaMOCTOATENBHBIX paldOT co3laHbl Bam B momouis s paOOThl Ha 3aHATHUAX,
HOJTOTOBKHU K MIPAKTUYECKUM padoTam, IPaBUIBLHOIO COCTABICHUS OTYETOB.

[IpucTymas K BBEITIOJIHCHHUIO TIPAKTUIECKON paboThl, BBl 1OKHBI BHUMATEIIHHO
MPOYUTATH IEIb U 33/1a4d 3aHATUSI, O3HAKOMUTHCS C TPEOOBAHUSMU K YPOBHIO
Barreii moAroToBKY B COOTBETCTBUU C (heAepabHBIM TOCYIapCTBEHHBIMHU
obOpazoBarenbHbIM cTagaapToM (PI'OC) mo cnenuanbHOCTH KPAaTKUMU
TEOPETUYECKUMH U Y4EOHO-METOANUYECKUMHU MaTEepHaIaMH 110 TEME MTPAKTUYECKON
paboThI, OTBETUTH HA BOIPOCHI JJIsl 3aKPEIVICHUS TEOPETUUECKOTO MaTepuaa.

Bce 3aJaHusA K HpaKTquCKOﬁ pa60Te Br1 JOJDKHBI  BBIIIOJIHATE B
COOTBCTCTBUHU C PIHCTpYKHHGfI, AHAJIIM3HUPOBATL IIOJIYYCHHBIC B XOJIC 3aHATHA
PE3YJIbTATHI 110 HpHBGI[GHHOfI MCETOOUKCE.

OTt4der o mpakTU4YecKoil padote Bbl JOMKHBI BBIMIOJHUTH MO MPUBEICHHOMY
aJIrOpUTMY, ONHUPASICh HA 00pa3ell.

Buinonnennas paboma npeocmaensiemcs npenooasamento 6 mempaou OJis
8LINOIHEHUS NPAKMUYECKUX pabom.

ITopsinok BBINOJIHEHHS OTUETA MO0 padoTe

1. B TeTpaau 115 cCaMOCTOATENbHON paOOThl HAMMIIUTE HOMEP PaOOTHI U €€
Ha3BaHUE.

2. Jlanee noymkHO OBITH 3arjaBue «3agaHue 1.

3. [lox 3arnmaBuem 3amucChIBaeTCs YCIOBHE 3a/1a4M, PEIICHNE U OTBET (TaK JJIs
Ka)XJIOTO IpUMEPA U3 3aaHusl).

Hanuune mosioXKUTEeNbHON OLEHKH MO MPAKTHYECKUM paboTaM HEeoOXO0AUMO
JUIS TIOJIydeHUsl 3adeTra Mo AucuuiuimHe «MaremaTuka», MO3TOMY B Cilydae
OTCYTCTBHSI Ha YPOKE MO JIF000M NMPUUKUHE WM MOTYYESHUs HEYA0BIETBOPUTEIbHOM
OIICHKH 32 TIPAKTUYECKYI0 paboTy BbI MOIDKHBI HAUTH BpeMs ISl €€ BBITTOJTHEHHUS
WJIU TIepeCIavH.

Buumanue! Eciu B mporecce MOATOTOBKM K MPAKTHYECKUM padbOTaM WA

IpY pEleHnd 3a7ad y Bac BO3HHUKAamOT BOIPOCHI, pa3pelInTh KOTOPBIE
CaMOCTOATENILHO HE YAaeTcsi, HEOOXOIMMO OOpaTUThCS K MPENOJAaBATENIO JIs



MOJyYCHUs Pa3bsCHECHUW WM YKA3aHUM B JHU NPOBEICHUS JOIMOJIHUTEIIbHBIX
3aHITUN.

BpeM;[ IMPOBCACHNA  AOIIOJIHUTCIBbHBIX 3aHATAN  MOXHO Y3HaTb Yy
MMpenoaaBaTCiiid UiIn ITIOCMOTPCTL Ha ABCPHU €CT'O KaOMHETA.

HepequL CaAaMOCTOATCJIbHDBIX paGOT

No | Paznen nmporpammsl Tema paboTsI
1 Hubdepenunanboe u
HUHTETPAIbHOE
UCYHCIICHUE
11 Brrunciienue npenenoB. BeruuciaeHrne npeaesioB ¢ MOMOIIbIO

3aMCUaTCIIbHBIX IIPCICIIOB

1.2 [Ipou3BoiHbIE 37IEMEHTAPHBIX (PYHKIIHIA.
1.3 [Tpon3BoaHBIE CIIOKHBIX (PYHKITHIA.
1.4 Bropas npoussognas. IIpon3BoaHblie BEICHINX TOPSAKOB.
15 UccnenoBanune QpyHKIMIA ¢ TOMOIIBIO TPOU3BOAHOM.
1.6 Breruncnenne muddepennuana  QGyHKIHA, HaX0XIEHUE
mddepeHirana nepBoro 1 BTOPOro MOpsiIKa
1.7 Heonpenenennsiit WHTETpall. Henocpencreennoe
uHTerpupoBanue. VHTerpupoBaHue  METOJOM  3aMEHBI
IIEPEMEHHOM.
1.8 Boluncnenne miomany  KpUBOJIWHEHHOW —Tpameuuu u
00BEMOB Tell.
2 OcHOBHbBIE TOHATUS U
METOJIbI JIUCKPETHOM
MaTEeMaTHKU
2.1 Onepanuu  HaJl MHOXKECTBAMH: TIEPECEUCHHE MHOXKECTB,
00bEeTMHEHNE MHOKECTB, IOTIOJIHEHHE MHOXKECTB.
2.2 OcHOBHbIE IOHATHUS TEOPUU IpadoB.
3 OcHOBBHI TEOPHUH
BEPOATHOCTH u
MaTeMaTU4eCKON
CTaTUCTUKH
31 |. DNeMEeHTHI TEOPUH BEPOSITHOCTEN U MaTeMaTHYECKON
CTaTUCTHKH: KIIACCHYECKOE OTIPE/IEIIEHUE BEPOSITHOCTH
coOBITHS, (hOpMyIIa IMTOTHOW BEPOSTHOCTH
3.2 JluckpeTHass  ciy4aiiHass BelIMYMHA W €€  YHCIOBBIC

XapaKTEPUCTUKH.




Paznen 1.{ludppepeHnuanbHoe U HHTErPajibHOE UCUNCICHUE
CamocrosiTenbHast padora Ne 1
Tema: Boruuciienue npeaesa GyHKIMH.

Heab 3aHATHA: 3aKPETIUTh HABBIKU BBIYUCIICHUS IIPEIETOB (PyHKINY,
IPUMEHEHHUS TEOpPEM O Ipeaenax GyHKIUHN; paCKpPBhITHS Pa3IMYHbIX BUIOB
HEOIIPEAECIEHHOCTEN.

YMeHNs 1 HABBIKH, KOTOPbIE J0JKHBI NPUOOpecTH 00yuyaeMble HA 3aHATHH:
CTyleHT I0JKEH 3HaTh: MOHATHE Npezena QyHKINY, MpaBuia BEIYUCICHUS

o 0 o
NpcaciaoB, IpaBujIia PACKPBITHUA HCOIIPCACICHHOCTCH THUIIA 6 ,y —
o0

CTyAeHT TOJKEH YMETh: BBIYMCIIATH NMPeAeibl (yHKINH,
MPUMEHSTH TEOPEMBI O Mpeeiax.
Oolecne4eHHOCTD 3aHATHS (CPeACTBA O0yUYeHHs):

1. Tetpanpb 11l NpaKTHYECKUX padoT .

2. Pyuxa.

3. Pabouas TeTpaab ¢ TEOPETUUECKUM MaTEepPHaIoOM (KOHCIIEKTHI JIEKITUH).
4. JlunakThUuecKue KapTOUuKH C 3aJaHUsIMU (4 BapuaHTa).

3amauyu npaKkTHYeCcKoi padoThl:
1. TToBTOpUTH TEOPETUUECKHUI MaTEpUall IO TEME NMPAKTUUECKOU pabOTHI.
2. OTBETUTH HA BOMPOCHI JIsl 3aKPEIITICHUSI TEOPETUYECKOTO MaTepuaa.
3. Pemmth oguH 13 BapuaHTOB.
4. OpopMHUTH pelIeHUE B TETPAJIH.

IMoBTOpEHNE TEOPETHYECKHUX OCHOB:

[Ipenen dbyukumnu B TOUKe (OMpeecHue).
OcCHOBHBIE CBOMCTBA O IIpeeax.

N =

0
[IpaBuio pacKpbITHs HEOIIPEAEICHHOCTH TI/IHa{ﬂ :

o0
4. TTpaBWUJIO pacKpBITHSI HEONPEAECICHHOCTH TUIIA {—} .
Q0

1. Onpeoenenue

KoneuHoe uncio A Ha3biBaeTcs npeaenaoM pyuxuum f(X) B Touke Xo, eciu st
J1000T0 TIOJIOKUTEIILHOTO YHCIIA € MOYKHO YKa3aTh TaKOE€ MOJOKUTEIBHOE O = O(€),



YTO JIJISl BCEX 3HAYCHUH X, YIOBIETBOPSIIONINX HepaBeHCTBY 0 < |X — Xo| < d,
COOTBETCTBYIOIIUE 3HAYCHHUSI (DYHKINH yIOBIECTBOPsIIOT HepaBeHCTBY [f(X) — Al <
&. [l 0003HaYeHHST TAKOTO TIpe/ieia UCIIOIb3YIOT CUMBOJIUKY:

litn #(x) =4

X3y

2. Ilpwu pemieHuM 32124 M0JI€3HO MOMHUTH CJIeAYIONIHE OCHOBHbIE
CBOWCTBA NpeaesioB PyHKIUMM:

=

Ecnu @yHKIMS ”MeeT KOHEUHBIH Mpeel, TO OH €MHCTBEHHBIH.
2. TlocTosSTHHBIN MHOXKUTEIH MOKHO BEIHOCHTH 3a 3HAK Mpeserna
lim[e: fix)]=c lim fix)
F—=a =4
3. ITlpenen cymmsbl (Mau pazHoCTH) GYHKITUN paBeH CyMMeE (MUIH pa3HOCTH) UX
MpeesioB, eciii 00a npejena sSBIsItOTCS KOHEYHBIMU
m[fix)tgix)] =lim Ff{x)thmg(x)
= E—3d =
4. Tlpenen npousBeneHust PyHKIUN paBeH MPOU3BEACHUIO UX MPEIEIIOB, €CIU
o0a mpezena ABISIOTCS KOHEUHBIMU
lim[ 7 (x)g(x)] =lim 7 (x) lim g(x)
5. Ilpenen oTHOmIEHNs (PYHKIIMIT paBeH OTHOLICHHIO UX MIPEAEIIOB, €CIIM 00a
npeesna sSBISI0TCS KOHEYHBIMU U 3HAMEHATEIb He 00paniaeTcs B HyJIb

11m Fix)
lim AN Jgean lim g (x) =10
¥y g(xj };Lﬂxlu g(x:' ¥y

w

IIpaBui10o pacKpbITHS HEONPeAeJCHHOCTH THUIIA {%} )
Mpumep:

1. Haiitu npenen pyHKUuUn
1i 552 +13x+ 6
,:]LH} 3x% +2x -8

Pemenne:

0
Nmeem HeompeieIeHHOCTh BUa [E}

Jns1 ee packpbIThs pa3iioKUM YUCIUTED U 3HAMEHATENIb HA MHOKUTEIU U
COKpaTHM Ha OOIIMI MHOXUTENb X + 2, KOTOPbIN NpHU X — -2 HE paBeH HyI0. B
pe3yJIbTaTe HEONPENEIEHHOCTh OYAET pacKpbITa.

552 +13x+6 {D} I (x+2)(5x+3) 5x+3 7
=lim

= - lim = =07

lim o] MHErnEr-49 T Hm-4 10

P 3% +2x—8



2. Haittu npenen pyHKIIUH

1. J214+x -5
™54

Pemenmne:

0
Nmeem HCOIIPCACICHHOCTDb B 1A |:E:|

JInst ee pacKpbITUS YMHOXUM YUCIUTENb U 3HAMEHATEIb Ha BBIPAXKEHUE
COMPSKEHHOE YHUCIUTENIO, PA3JIOKUM BBIPAKEHHE, CTOSIIEE B 3HAMEHATENE, Ha
MHOHTEIHU 10 GOopMyJie Pa3HOCTU KyOOB M COKPATUM YUCIIUTENb U 3HAMEHATEIb
Ha OOIIUN MHOXKUTENb X - 4, KOTOPHIH npu X — 4 He paBeH Hyo. B pe3ynbrare
HEOMPEeIeJICHHOCTh Oy/IeT PacKphITa.

. 2lrx-5 [0] . [W2lex-5]21+x+5)
132511 = - 64 :{6}2 x4 (x3—64)(q,M+5) )
Y 21+ x-25 Y r—4 _
R FErry Noretr B L Ty e T o ey
1 1

=lim

) (xz +4x+ 15)(4@ +5) " 480’

o0
4. TIpaBuJ10 pacKpbITHSI HeONpeaeJeHHOCTH THIIA {—} :
o0

[Tpumep:

Haiitu npenen ¢pyHKuuu
1i 7xt+2x7 +5
x]I—:L} 63:4 + 3.1'2 -7

Pemenmne:

o
Nmeem HeompeieIeHHOCTh BUa [—}
o

J71is ee pacKphITHSI MOYKHO JIMOO pa3eNiuTh YUCIUTENb U 3HAMEHATeh Ha
HanOOJNBIITYIO CTETIEHb IEPEMEHHON X M YUUTHIBasl, YTO BETMYMHA OOpaTHAs
OECKOHEYHO OOJIBIION BEJIMYMHE €CTh OECKOHEYHO MaJjiasi BETUYMHA, PACKPOEM



HCXOAHYH HCOIIPCACICHHOCTD.

. Txt 4257 45
Iim

i, 65 +3x° — Tx

|

o

o

|

T+2/x+5/x" 7

lim =—

k=

6+3/x"-7/x7 6

Bonpocsl 1J1s1 3aKpensieHnsi TeOPeTHIeCKOro MaTepuasa K

NPAKTHYIECCKOMY 3aHATHIO!

1. Yro HazbIBaeTcs npeaesioM GyHKIUHA B TOUKE?

2. Kakue BBl 3HaeTe OCHOBHBIE CBOMCTBA O HpCI[eJIaX?

o 0 0
3. KaxoBbI IpaBuIia pacKphITUsL HEOTIPEICIICHHOCTEH BHIa {—} : {—

0

o0

3aaHus NpaKkTU4ecKoil padoThl

Bapmunanrt- 1.

Beruuciaurs:

1 + 8x3
90 2% + 1

lim (2x* — 20)
x—>—2

. x? — 8x
x5 3% — 2x + 3
. x?—1
xl—rgx2 +6x—7

o 1—=+x+1
lim ——

x—0 X

Bapuant- 2.

Berauciante:

~ 3x+5
lim

x—0

x®—3x+12

li
xlgh 4x + 5

lim

xZ

x-o3x3 — 1

lim
xX—2

lim
xX—2

x* —6x+8
x?—4
XxX—2

Vvx+2-2

Bapuant -3.

BeruucnnTe:

lim
x—-0

7x3 + 3x?
5x+9

lim (2x3 — 3x% + 6)

xX—>—2

lim
xX—2

2x%2 —5x+2

k]

} .



6—x x2—-5x+1

lim——— lim>Y——mF"  —
=63 —/x+3 xlir% 3x+5
. x2+x—2
oo 4x? + 1
B s . 3x% —5x + 2
apuant -4. xl_I)I} e
Brrancnants:
lim > X
lim2(4x5 — 50x) x>53 —/2x — 1
x——

CamocrosiTeabHas padora Ne 2
«IIpousBoaHbIE YJIEMEHTAPHBIX QYyHKIUI»

YueOHas neab: OOOOLUTH U CUCTEMATU3UPOBATH 3HAHUS IO TEME
«ITonarue npousBogHOM. [Ipor3BOAHBIE OCHOBHBIX JIIEMEHTAPHBIX (PYHKIIHII,
3aKpEeNUTh YMEHHS HAXOAUTh MPOU3BOJHYIO (YHKIIHUH, UCTIONIb3Ysl TAOIUILY
OCHOBHBIX popmy audpepeHIupoBaHus dIEMEHTapHBIX (DYHKIUN 1 MTpaBUiia
U pepeHInpoBaHus.

YMeHHsl M HABBIKH, KOTOPbIE J0JIKHBI
npuodpecTu odyuyaeMblie HA 3aHATHM:
CTyIeHT H0KEH 3HaTh: MOHITHE MPOU3BOJHON (DYHKIUY;
— OCHOBHBIE (hopMyJIBI U TIpaBuiIa MU PEpeHIIMPOBAHUS FTIEMEHTAPHBIX
byHKIIUA.
CTyneHT NOJKEH YMETh:
— pemiaTth 3aa41 Ha OTHICKAaHUE MPOU3BOIHOMN dJIEMEHTAPHBIX (DYHKITHIA.

Obecnie4eHHOCTH 3aHATHSA (CpeAcTBa 00y4YeHHUs):

1. Terpanp it NPaKTHUECKUX PadOT.
2. Pyuxa.
3. PaGoyas TeTpaap ¢ TEOPETUUECKUM MaTEepUAIOM (KOHCIIEKTBI JEKIUM).
3axauyu npakTH4ecKou padoThI:

5. [ToBTOpPUTH TEOPETUUECKUI MaTEpHAII [0 TEME MPAKTUIECKON padOTHI.
6. OTBETUTH Ha BOMPOCHI JJIsl 3aKPEIIIEHUSI TEOPETUYECKOT0 MaTepuaia.



7. Pemmuth 20 33124 HA OTHICKAHKE MPOU3BOTHON dJIEMEHTAPHBIX (DYHKITUH.
. OdbopMuUTh pelieHue B TETPaIH.

oo

IloBTOpEHUE TEOPETHYECKHX OCHOB

Ta0auua npou3BOIHBIX OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX (PyHKIUIA.

1.(c) =0, c - const 9. (a¥) =a*Ina
2. (x% =oxe1t 10. (*)' =¢”
1 1
3. (Vx) =—— 11. (Inx)' ==
(vx) 2/ (Inx) X
1y 1 1
4. |=| =-= 12. (log, X)' =———
(xj X’ (log, x) xIna
" . 1
5. (sinx)’ =cosXx 13. (arcsinx)’ =
1-x?
/ H / 1
6. (cosx)’ =—sinx 14. (arccosx)’ =—
1-x°
7. (tgx)' = 12 15. (arctgx)’ = ! .
cos® X 1+
/ 1 /
8. (ctgx)’ =——, 16. (arcctgx)’ =————
sin® X 1+X

!

17. ((kx+b)*) = ak(kx +b)**

IIpaBuna nudpepeHUpoOBaAHUA.

!

1. (Cf (x)) =Cf'(X)- BblHECEHHE KOHCTAHTHI 33 3HAK MPOM3BOTHOM.

2.(f (x) £ g(X))/ = f/(X) £ g’ (X) - nmpou3BogHAsS CyMMBI paBHA CyMMe

IIPONU3BOJHEBIX.

3. (f (x) - g(X))’ = f/(X)g(x) + f(X)g’ (X) - npousBoHAs MPON3BEACHNUSL.



!

4.( fEX;] - f'(x)g(x)z—( ;(X)g'(x),g(x)?&o - IPOM3BOIHAS YACTHOTO.
g(x g X

Bomnpoch! 1151 3aKkpenJieHusi TEOPEeTHYECKOT0 MaTepuasia K MPaKTHYeCKOMY
3aHATHIO:

1. ChopmynupyiTe MOHATHE MPOU3BOIHON QYHKIIHH.

2. TloBTopute npapuia auddepeHIupoBaHus
3. Uemy paBHa NMpou3BOHAS KOHCTAHTHI?
4, Kak npoauddepeHupoBaTh aaredpandeckyro cyMmmy GyHKITUH?
5. Kak HaiiTu Mpou3BOIHYIO MIPOU3BEICHUS (4aCTHOTO)?

6.

7. B yeM cocTouT hM3UYECKHUIT CMBICIT MPOU3BOIHOMN?

8. B uem cocTouT reoMeTpuueCcKuid CMBICI MPOU3BOIHON?

3aHaHI/Iﬂ AJIHA IIPAKTHYECCKOIo 3aHATHA:

3apnanmne Nel Haiiti mpou3BoIHbIE 3JIEMEHTAPHBIX (DYHKIIHA.

1) y=+/3

2) y=x+3

3) y=3X

4) y=+2—x

5) y=mx—0,7
X

6) y=—+4

)Y 5

7
7) y=x°—-x+e*
8) y=cosx+3sinx
9) y=3x>+4x*+2

10) y:O,2x5—2x4—6x+8
11) y:3x6+1x“+x2
3 2

12) y=x*-Inx
13) yzi/F—%

X2 —x+1

X2 +x+1
15) y=2sinx-(1—cosx)

14) y=



2x3

Jx

16) y=

3apnanmne Ne2 Haiitu 3HaueHust npou3BOAHON (DYHKIIMH B YKa3aHHBIX TOUKaX.

1) y = x4/x x =16

2) y=1-x*++/x X =4

3) y =3x° — 2x* + x/x x=1
4y =Igx+x3 x=1

NHCcTpyKIus 10 BHINOJHEHUIO MPAKTHYECKOH padoThl 1 00pasen
opopmiieHust padoThbI.

1. B nepBoM 3aanuu Bel JOKHBI HAWTH TTPOU3BOIHBIC AJIEMEHTAPHBIX
(GYHKIHH, UCIIOJIB3YsI OCHOBHBIC ()OpMYIIBI U TIpaBuiIa JudepeHIMpOBaHNS,
IIPCIBAPUTEIBLHO BBIMOJIHUB IIPeoOpa3oBaHus HaJl (DYHKIMSIMH, €CIIH 3TO
HEOOXOINMO.

2. Bo BTOpOM 3a/1aHiH BBI JOJKHBI HAMTH YaCTHBIC 3HAUCHUS
IIPOM3BOIHBIX B YKa3aHHBIX TOYKaX, IPEIBAPUTEILHO HANIS MPOU3BOJIHYIO CaMOM

(GyHKUIHU.

3ananue Ne 1 Haiftu mpou3BogHbIC d7I€MEHTAPHBIX (PYHKITUH.

1) f(x) =2x3-3x*+19.
Pemenne.

fi(x) = (2x3=3x*+19) ' = (2x3) /- (8x*) /- 19/ = 6x% — 12x3 + 0 = 6x> — 12x°.
2) f(x):sinx—&

eX
Pemenue.

HaxoguMm npon3BoiHYO 4acTHOTO.

£/(x) :(sinxx—ﬁj _ (sinx—\/?)'ex —(Sinx—\/?XeX)' ) ((sin x)' _(\/})'j,ex —(sinx-&).ex

e (ex)z ezx

—sinx —+/x) [cosx—sinx—

1+ 2xj

:[cosx—zj;je*—(sinx—«/;)-ex _e*(cosx— o Ix

1
2-/x

ezx - ez>< ex




3) f(X) =x2— 1/x + (x —e9)(x + 2).
Pemenne.

’
U

f'(x) = (X —§+(x—ex)(x+2)3)’ = (xz), —(%) +(x—ex)'(x+2)3 +(x—eXX(x+ 2)3) =
=2x*! —(—%)+(1—ex)(x+2)3 +(x—e"B(x+2)? = 2x+X—12+(x+2)2((1—eXXx+2)+3(x—ex)) =

=2x+%+(x+2)2(x+2—xex—2eX +3x—3ex):2x+%+(x+2)2(4x—xex—5ex+2)

MeToanka aHaiu3a pe3yJibTaTOB, MOJYYeHHbIX B X0/le IPAKTHYECKOM
padoThI

1. B nepBom 3amanuu y Bac noipkeH ObITh TOCTPOEH rpaduk QyHKINH,
COTJIACHO pe3yJbTaTaM MCCIICIOBaHUS, 3aHECCEHHBIM B TaOJIHUITY.
2. Bo BTOpOI 3a1a4e T0KEH OBITh TOJBLKO YHCIIOBOM OTBET.

ITopsa10K BBINOJHEHHUSI 0TYETA N0 NPAKTHYECKOoil padoTe

1. B tetpaau 115 NpakTUYECKUX padOT HAMUILUTE HOMEP NMPAKTUYECKON PabOThI
U €€ Ha3BaHHUE.

2. Jlanee noykHO OBITH 3ariaBue «3anaHue 1».

3. [lox 3arnaBueM 3amuChIBaeTCs YCIOBHE 3a/1a4yM, PEIICHUE U OTBET (TaK JJIsl
Ka)X/10r0 IpUMepa U3 3aJaHus).

Oo0pa3sen BbINOJHEHUSA 3aJAHUI.

4 3

3ananme. UcciaenoBath GyHKIIUIO y= X _X_ x? M MOCTPOUTH ee
4 3
rpagux.
Pemnenue.

1) O6aacTb onpeaeeHUusi — MHOKECTBO JCHCTBUTCILHBIX YUCEIT.
2) Touku nepecevyeHusi ¢ 0OCAMH KOOPIHHAT:
ecm X =0, 0y = 0 —Ttouka A (0,0);

4 3
ecinu Y = 0, TO pemum aBaenne X _ X _ x2=0.
4



4 3 2 2
4 3 4 3 4 3

X, =03x* -4x-12=0

_4+16-4-3-(-12) 4+4410 242,10
6 6 3

X2,3

~28 H x,= 2_23\/ﬁ ~-14

_2+2410
3

X,

2+2\/E; 0) ucC (2—2\/15; 0)

[Tonyuunu eme nBe Touku B ( : .

4 3
3) UeTHOCTb, HEYETHOCTD. Y(—X) = (=) - (%) —(-x) = XX e
4 3 4 3
(GYHKIHS HE SBJISICTCS HA YETHOM, HM HCUCTHOM.

4) Haxoaum Npou3BOJAHYIO.

4 3 3 2
y’=[x——x——x2j :4-%—3-%—2x:x3—x2 —2x=X(X* =x=2) = xX(x+1)(x-2)

5) CranmoHapHble TOUKH. [IprpaBHIEM TPOU3BOIHYIO K HYJIIO:
X(X+1)(x—2) =0, noayuumx = -1, X = 0, X= 2 — cTaunoHapHbI€ TOUKH.

6) IlpomesxyTku Bo3pacTanus u yobiBaHus. HaliieHHbIC TOYKH pa30UBAIOT

-+ - 4
-1 0 2

Q
O
v

YHUCJIOBYIO MIPSIMYIO Ha YETHIPE MPOMEKYTKA, ONPEACIIUM 3HAK MTPOU3BOAHON Ha
ATUX MPOMEXKYTKAX.

7) Touku 3xcTpemyMma.X = -1, X = 2 — Toukd MUHUMYyMa; X = 0 — TouKa
MaKCUMyMa.

8) BbIMyKJI0OCTH M TOYKH Mepernoda.

!

Haiinem BTOpYIO pOM3BOIHYIO: Y" = (x3 -x* - 2x) =3x*-2x-2.

Haiinem Touku neperuba: y” =0;

3 —2x-2=0=> x, =1i3ﬁ

X, = ~12 U X, = ~—0,5 - TOUKHU neperunoda




+ - 4

) O)
"%

k-o,5=1,2 ‘\ K

OnpenenuM 3HaK BTOPOM MPOU3BOJIHON HA MHTEpBAIAX:

v

9) CocraBum Tadaumy.

X | Xx<-1 -1 | —-1<x< 0 0<x< 2 2 X >2 3
0
fix] - | 0 ¥ 0 i 0 =
f(x) - 0 - 9/4
\ | 5/12 e N N Y
min min
A
\/ >

CamocrosiTesibHast padora 6.

Tema: IuddepeHunajbHbie ypaBHEHUA NEPBOIO MOPAIKA €
pa3aesiloIUMHCS NepeMeHHbIMHY, JTHHEHHbIE.



Leab 3aHATHA: 3aKPETIUTH HABBIKU petieHus TuddepeHInanbHbIX ypaBHEHUH
IIEPBOrO MOPsAJKA C PA3ACIAIOIMUMUCA IEPEMEHHBIMU U JIMHEHHBIX.

YMeHus1 1 HABBIKHM, KOTOPbIE I0JI2KHBI IPHOOPecTH 00ydaronuecs Ha
3aHATHH: HAXOIUTH OOIIEe M YaCTHOE PEIICHUs TUHEHHOTO aud dhepeHITnaTIbLHOTO
ypaBHEHUS IEPBOTO MOPSAIKA U C PA3ACISIONIUMUCS TEPEMEHHBIMH.

Harasinnblie nmocoousi, 000pyaoBaHue: 1iakaTel ¢ popmynamu
nudGepeHIUpoBaHUS U UHTETPUPOBAHUS; MUKPOKAIBKYJISITOD; TUIAKTUISCKHEC
KapTOYKH C 33JaHUSMHU.

IToBTOpEHNE TEOPETHYECKUX OCHOB:

=

Omnpenenenue 1udppepeHINaTBLHOTO YPaBHEHUS.

2. YTo Ha3bIBaeTCs O0LIUM U YACTHBIM pPelleHUusAMH
AU(PPepeHIHATBLHOT0 YPABHECHUS.

3. AuddepenunaibHbie ypaBHeHHs MIEPBOro MOPSAKA C

pa3ae/soIUMHUCH ePpeMEeHHbIMH.

JIuneiinbie U@ pepeHunaNbHbIC YPABHCHUS NIEPBOIo NOPSAKA.

Pemienue muHeHbIX M ¢epeHunaIbHbIX YPABHEHHH NIEPBOTO

nopsiaka Meroaom bepuyiimn

o b

1. Onpenesienue
JuddepeHnnaaIbpHbIM ypaBHEHUEM TIEPBOTO TOPSIKA Ha3bIBACTCS
ypaBHenue Buaa F(x,y,y") = 0.

B nmuddepennmanbaoe ypaBHeHHE TEPBOTO MOPSIIKA BXOIUT TIEpBasi IPOU3BOIHAS
U HE BXOJIAT MIPOU3BOIHBIEC 00JIee BEICOKOTO MOPSIKA.

Vpasuenue Y' = f(X,y) Ha3pIBaeTCs ypaBHEHUEM MIEPBOTO MOPSIIIKA, pa3peIIEHHBIM
OTHOCHUTEJIBHO TPOU3BOJIHOM.

2. O6mmm pemenueM audepeHIMaIbLHOT0 YpaBHEHUS IEPBOTO MOPsIKa

HaspiBaetcs Gynkmus Buga ¥ = P 5T xoropas comepxut oxHy
IPOHU3BOJILHYIO TOCTOSIHHYIO.

IIpumMep TUITOBOTO pacyeTa:

y’+£=3x

PaccmoTpum nuddepeHmanbHOe ypaBHEHUE TIEPBOTO MOPSIKA x

2
y=—+x

Pemenniem 3Toro ypaBHeHUS ABISETCSA QYHKIUSA x



JleiicTBUTENIbHO, 3aMEHHB B JAHHOM YPaBHEHUH, ¥ €r0 3HAYCHHUEM, ITOTyIUM

2

’

—+ x

i
[—+x:4 + X =3X,—£2+2x+£2+x=3x,
x x x X TO €CTh 3X=3X
y=T+x
CrneroBaTeNbHO, QYHKIUS X gBJIAETCS OOIIMM pELICHHEM yPaBHEHUS
3+ B,
x npu m060oM noctostHEOM C.

Haiiti yacTHOE penieHrne JaHHOTO YPaBHEHUS, YIOBIETBOPSIONIECE HAYaIbHOMY
ycnoBuio Y(1)=1 IMoacrarisis HaganbHbBIE yeiaoBus X = 1,y =1 B o01iee perreHne

&
y=—+ %2 1=—+1,
YpaBHEHUS x , IOJTy4YUM 1 orkyma C =0.
y=Z+x
Takum 00pa3om, 4aCTHOE pelICHUE TIOTYUYUM U3 OOIIETO X TIOACTAaBUB B
y=—+x, _ 2
ATO ypaBHEHUE, NoJlydeHHoe 3Hauenne C =0  x Y =% — yacTHOE peIlCHHE.

3. MuddepeHunanbHble ypaBHEHHUs MIEPBOT0 MOPSAKA C
pa3aesiioImUMHUCS epeMeHHbIMH.

JuddepeHnmraabHbIM YpaBHEHUEM C PA3ICIISIOIIUMHUCS TEPEMEHHBIMU
Ha3bIBaeTcs ypaBHeHue Buaa: Y =f(X)g(y) wim dyepes nuddepeHimas
dy

—_ = fl -x Igl u}? ]

dx , e f(x) u g(y)— 3amanubie QyHKINN.

Jloast Tex Y, s kotopeix €' =0 ypaprenne y'=f(X)g(y) paBHOCHIBHO

d—y = fixidx,
ypaBHeHHO, £V B KOTOPOM TMEepEMEHHasl Y TPUCYTCTBYET JIMIIb B JICBOU
YacTH, a ICPEMEHHAs X- JIUIIb B TPaBoi vyacTH. ['oBopsT, «B ypaBHeHnuu y'=f(X)g(y
pa3zeNuM rmepeMeHHBICY.

&
2 - ixidn,
VYpaBHeHue Buga £V HA3bIBACTCS YPaBHEHHUEM C Pa3AeIEHHBIMU
IepPEMEHHBIMH.
)
2 - rixidx,
[MpounTerpupoBas 00¢ yacTu ypaBHeHus =7/ o X, mosryunm G(y) = F(X)

+ C— oOmiee pemerne ypaBHenus, rae G(y) u F(X) — HekoTopbie epBoOOpa3HbIe
1

coorBeTcTBeHHO QyHkiui £+ u f(X), C mponsBobHAS TOCTOSIHHASI.



Auroputm pemieHus 1ugdepeHuuaJIbHOr0 ypaBHeHHs ePBOro MNopsaaKa ¢
pa3aeasoIUMHCH NepeMeHHbIMHU

c_dy
. Yoo
[TpousBoaHyI0 QyHKITMHU TIepenucaTh yepes e€ quddepeHnnans dx
Pa3nenute nepeMeHHbIE.
[IpounTerpupoBath 00€ 4acT PaBEHCTBA, HAWTH OOIIEE PELICHHUE.
Ecnu 3amaHbl HauaabHbIE YCIIOBUS, HAUTH YaCTHOE pPELICHHUE.

e

[IpuMep TMIIOBOTO pacyera:

Haiitn yacTHOE penieHne ypaBHEHHS
2yy' = 1-3x%, ecim Yo = 3 mpu Xo = 1

DTo—YypaBHEHUE C pa3/ieIeHHBIMU TIepeMeHHBIMA. [IpecTaBum ero B
nuddepennunanax. s 3Toro nepenuiineM JaHHOE YpaBHEHUE B BUJIE
dy 2
2y— =1-3x"
Y dx Orcrona Dydy = 1-3x" dx,

HuTerpupys o0e yacTy NOCIEAHETO paBEHCTBA, HAAEM
IEydy = J"l -3x*Hx, me y =x-x+C.

[TonacTaBuB HavyaabHBIC 3HAUCHHS Xo = 1, Yo = 3 Haiigem C 9=1-1+C, .. C=09.

S
CrnenoBatebHO, ICKOMBIN YacTHBIN HHTETpan Oymer » ~ * 28, g
Xy —x-9=0

y=2xt-3x-5
4. Jluneiinbie nudepeHnnaIbLHbIE YPABHEHUS NIEPBOr0 MOPSAKA.

JIuneiinbiM nuddepeHInanbHbBIM YpaBHEHHEM IIEPBOTO MOPSIIKA HAa3bIBACTCS
ypaBuenue Buaa y' = f(X)y + g(x)

rie f(X) u g(X) - HexoTophIe 3a7aHHbIe (YHKITUH.

Eciu g(X)=0 To nuuelinoe quddepeHIraibHOe YpaBHEHNE Ha3bIBACTCS
OJTHOPOIHBIM M uMeeT Bud: Y' = f(X)y

Ecim £'%'% 0,10 ypaBuenue y' = f(X)y + g(X) Ha3bIBaCTCS HEOIHOPOIHBIM.

O61iee pernieHne IMHEHHOTO OTHOPOIHOTO AuddepeHITnaIbHOTO YpaBHEeHUS Y' =
L e J T
f(X)y 3amaercst popmymoit: ¥ = C¢ »Tae C — IPOU3BOJIbHAS MIOCTOSHHAS.



B wactaocth, ecu C =0, To pemenueM sipnsiercss Y = 0 Ecnu nuneiinoe

OJTHOPOJHOE ypaBHeHUe umeeT Bu1 Y = Ky rie K - HexoTopast ocTosiHHAs, TO €ro
_ g

oOI1iee peleHne UMeeT BUI: ~ Ce™

OO1ee pelieHre TMHEHHOTO HEOJTHOPOAHOTO AU PepeHIInanbHOro ypaBHEeHuUs Y’

[ £t

= f(x)y + g(X) 3amaercs popmyoit ¥ = ©¢ gl

T.€. PAaBHO CyMMe€ OOIIIEro PEeIIeHHsI COOTBETCTBYIONIETO JTHHEHHOTO OTHOPOIHOTO
YPaBHEHUSI ¥ YaCTHOTO perieHus » ~ ¥ %' qTaHHOTO ypaBHEHUSI.

J1JIs TMHEHHOTO HEOJHOPOIHOTO YpaBHEHHs Buaa Y = KX + b,

rae K u b- mexoropeie urcna u % # 0 qacTHBIM peleHneM OyI€eT SIBISATHCS

b o B
¥ - y=0Cg" ——
MOCTOSIHHAST (PYHKITUS & . [Toatomy oOIiiee perieHne MMeeT BUT k

[IpuMep THIIOBOTO pacyeTa:

Pemute ypaBaenue y' + 2y +3 =0

Pewenue. IpencraBum ypaBHenue B Buje Y' = -2y - 3 rae K = -2, b= -3 O6miee

&
Loy= g™ -2
pereHue 3agaercst Gopmysioi k.,
- 3
y=Co ¥ -2,
CrnenoBartelbHO, 2 e C — mpou3BoOJIbHAS TIOCTOSTHHAS.
- 3
yp=Cg -2
Otser:

5. Pemenue uHeldHbIX Tu(epeHuNaNbHBIX YPABHEHHUH EPBOT0O
nopsiaika meroaom bepuynian

Haxosxaenue oO1ero pemenus JIMHeHHoro qudpepeHnanbHoro ypaBHEHUs
nepBoro nopsiaka ' = f(X)y + g(X) cBoauTCS K peIIeHHIO IBYX
muddepeHIaTbHBIX YPaBHEHUH ¢ pa3ieIeHHBIMH MTEPEMEHHBIMU C TIOMOIIBIO
MOJICTAHOBKH Y=UV, I/ie U 1 V - HEU3BECTHBIE PYHKIMH OT X. DTOT METO PEIICHHUS
Ha3bIBaeTcs MeTofoM bepHymu.

AJITOPUTM pellieHUus JUHEeHOro Tu(dPepeHINATBLHOT0 YPABHEHUS NIEPBOT0
NnopsAKa

y' = 1)y +9(x)

1. BBecTn nozxcraHoBKY Y=UV.



2. [TpomuddepentupoBath 3T0 paBeHCTBO Y' = U'V + UV'

3. IMoxctaButh Y 1 Y' B JanHoe ypaBHeHnue: U'V + uv' = f(x)uv + g(x) wm u'v + uv'
+ f(x)uv = g(x).

4. CrpynnupoBaTh WICHbI YPaBHEHHS TaK, YTOOBI U BBIHECTH 3a CKOOKHU:
wv+l w'+ flaky =gzl wy+tul v+ flxh =gzl

5. W3 ckoGKH, IPUPABHSAB €€ K HYJTI0, HaliTH QyHKImio ¥ = V!x! v ¥ flxlv = 0.

@+f'x'v=[:l, ?=—f'xw=.

DTO ypaBHEHHE C PA3ACISIONIMMUCS TICPEMEHHBIMH: &X X

ﬁ = —flx Idx,

Pa?)I[eJ'H/IM IICPEMCHHBIC U IIOTTYUYUM: V¥

dv
OTKyna 5P np| =~ [f pie L v=e T

6. [logcTaBuTh MOTy4eHHOE 3HAYCHUE V B ypaBHeHHE ¥ Y = £'7' (U3 1m1.4):

T

le

¥ HalTH QyHKIUI0 ¥ ~ ¥'%:5° 910 ypaBHEHUE C pa3IeISIOIIUMUCS TEPEMEHHBIMU:
du [ [ #ixiex
—&

a&x

=gixl, du=e =gixl

1= Ieff(xmg'x lefx +

7. 3anmcath o0IIee peiieHue B Buge: F - V' AUELE! e
N _ L ‘[Ej.r(x:m. 2(x)dx+C )

IIpumMep TUITOBOTO pacyeTa:

Haiitn yactHOe pemenne ypaBHenus y' = -2y +3 =0 ecimy =1 mpu X =0
Pewenue. Pemum ero ¢ momMoIpto moJaCTaHOBKH Y=UV, .y' = U'V + UV'
[ToxacraBiss Y U Y' B JaHHOE yPABHEHUE, IOJyUUM ¥V +uv' = uy = =3,

CrpynnupoBaB BTOPOE U TPETHE CIaraéMoe JIEBOM 4acTH YPaBHEHUSI, BHIHECEM

OOLMI MHOKHTEID U 3a CKOOKM ¥V +! wv —2uv | =-3 wvtuly-2vi=0



Bripaxkenue B ckoOKax MpUpaBHUBAEM K HYJIIO U, PEIIUB MOTYYSeHHOE ypaBHEHUE,

v=2w =10, ﬁ=2v, dv = Jvdx, ﬁ=2r:fx.

HaiieM QyHKIUI V = V(X) dx v
[Mosyuynnu ypaBHEHHE C pa3IeiIeHHBIMU ITepeMeHHbIMHA. [IporHTErprpyem 00e

£l = [Z2dx 2
JaCTH 3TOTO YPaBHCHHMS: I v I "Haiinem dyHKIHIO V: np=2x, v=e”.

[ToicTaBMM MOJIyYEHHOE 3HAUCHUE V B ypaBHeHue “V = 3. [Toyuum:
: i -
e =-3 oW =3 gy=-% 4
&%

OT0 ypaBHEHHUE C pa3/elieHHbIMU IepeMeHHbIMU. [IpounTerpupyem o6e yactu
-

ypaBHEHUS: I it = _J. sean Haitnem ¢pynkmumto U = u(x,c)

1 3
u=—3'[——]e_2x+c, = _a 4
2 2 Haitnem oO1ee perienue:
3 3
y = sz , [_E—ﬂx + C], y== + C.-Eﬂx.
g 2 Haiinem yacTHOe pelieHne ypaBHEHUS,

YAOBJIICTBOPAIOIICC HAYAJIBHBIM YCIOBUAM Y = 1 IIpHu X = 0:

1=2 4, 1=§+c-1, c=1—§, c--1,

2 2
= 3 - lé'gx = 3 _ij - HdCFREOE PR RE
e > P :
5= 3 -
OrtgerT; 2

IIpakTHKAa: CTYJACHTHI CAMOCTOSITEILHO BBIMIOJHSIOT PACYETHI MO JUIAKTUUECKUM
KapTO4YKaM C 3a7jaHusiMu (2 BapuaHTa).

IIpunoxenue: TMIAKTUYECKHE KaPTOUYKHU C 33JJaHUSMU B 2 BapUaHTA.
KoHTpoJsbHBIE BONIPOCHI:

1. Yro HazpiBaercs quddepeHuanbHbIM ypaBHEHUEM?

2. YUto Ha3pIBaCTCs OOIIMM M YaCTHBIM pemIeHueM audPepeHIIaaIbHOTO
ypaBHEHUs?

Kakwue BbI 3HaeTe quddepeHImaibHbie ypaBHEHUS IEPBOTO TOpsaIKa?
HazoBute anroputm pemrenus nudepeHnanbHbIX YpaBHEHUH TIEPBOTO
TOpsIJIKa JIJIsT HAXOXKJICHUS YaCTHOTO PeIICHUs?

B w

Bapuanr — 1.



Haiitu yactabie pemenus nuddepeHanbHbIX YpaBHCHU.

1. A—y)dx—A+x)dy=0,npuy(l)=3
2. x? -Z—z — 2xy = 3,npuy(1) = 1

Bapuanr - 2.

Haiitu yactHbie pemenus auddepeHuaibHbIX YpaBHEHUM.

1. Vxdy—./ydx=0; npu y=0 u x=0
2. y'+27y= x3,y(1) =1

CamocrosiTeibHast padora Ne6.1

Tewma: luddepennuansabie ypaBHEHHUE IEPBOTO MOPSIKA C PA3ACISIIONTUIMUCS
NIEPEMEHHBIMH, JINHEWHBIE.

Bapunanr — 1.
Haiitu yacTHbie pemenus AuQdepeHuanbHbIX YPaBHEHHI.

1, '\x*+3dy-ly+idx =0, ecau y=3mpux=2

2 V+2u+d =0 ecau v=5Supux=10,

Bapuanr — 2.
Haiitu yactabie pemenus nuddepeHInanbHbIX YPaBHEHUM.

1. 1-xdy—-ly-lldx =0 ecau y=3npux=2g

2 Voy+d =0 eoau yv=0mpux=I0



CamocrositenibHas paboma Ne 7
«Heonpeoenennwtit unmezpan. Henocpeocmeennoe unmezpuposanuey

YueOHas neiab: OO00IINTE M CUCTEMAaTU3UPOBATh 3HAHUS 110 TEME
«QneMeHThl JU(HepeHIINaTBFHOTO U HHTETPAIbHOTO UCUNCIIEHUSD; 3aKPEUTh
YMEHUS UHTErPUPOBATh (DYHKIIHMIO, HCIOJB3Ys TAOIHUILy OCHOBHBIX MHTETPAJIOB.

YueOHbIe 3a1a4UN:

1. Co3nath ycinoBus Jjisi pa3BUTHUS CIIOCOOHOCTEH 00ydaThCs
CaMOCTOSITENIbHO, U1 (POPMHUPOBAHUS CUCTEMBI 3HAHUM U OOLIUX KOMIIETEHIIHH,
CBS3aHHBIX C TeMOM «HeonpeneneHHblii HHTErPAID.

2. OGecrieuuTh IPOBEPKY U OIICHKY 3HAHWUN U CITIOCOOOB JESITEIIbHOCTH
CTYACHTOB.

3. O600111eHrE U CUCTEMATU3ALIMS MaTepualna, U3y4eHHOro 10 TeEMe
«Heonpenenennsiit uarerpai. HemocpeacTtBeHHOE HHTETPUPOBAHUEY.

OoOpa3oBareiibHbIE pe3yJbTaThbl, 3asBjeHHbIe BO ®I'OC TpeTbero
NMOKOJICHUS:

CTyzieHT JOJDKEeH

YMCTb!:

— pelaTh 33J]a4i Ha OThICKaHUE NEPBOOOPa3HON QyHKINU;

— MPUMEHSTH TAOJUILy UHTETPAIIOB OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX (DYHKIIMM 17151
OTBICKaHUS HEOIIPEICIICHHOTO UHTETPaIa;

— pemaTh 3aJa4i Ha OTBICKAHUE HEONPEAEIEHHOTO HHTErpaia ¢ MOMOILBIO
npeoOpa3oBaHus MOJIUHTETATBHBIX BBIPAKEHUH.



3HAaThb.

— MOHSTHE MEepBOOOPa3HON (YHKIINH;
— TOHSTHE HEOMPEEICHHOTO HHTETPaa;
— OCHOBHBIE TpaBUJIa U POPMYIIBI UTETPUPOBAHHS.

3agaum npakTH4YecKOH padoThI:

=

[ToBTOpPUTH TEOPETUICCKUI MaTepHaII IO TEME MPAKTHIECKON pabOTHI.

OTBeTUTH Ha BOIPOCHI JIs 3aKPETICHUs] TEOPETHUECKOT0 MaTepuara.

3. Pemmts 20 3a1a4 Ha OTHICKaHKE HEOTIPEACTICHHOTO HHTETPaIa METOIOM
HETIOCPEICTBEHHOTO MHTETPUPOBAHMUS.

4. OpopMUTDH pelIeHUE B TETPAIH.

no

Obecne4eHHOCTH 3aHATHS (CpPeACTBAa 00y4YeHHU):

L

Tetpanb Uit IpakTUUECKUX padoT (8 kiemky, 12 aucmos).
Pyuka.
3. Pabouyas TeTpanpb ¢ TCOPETUUECKUM MATEPUATIOM (KOHCIIEKTHI JICKIIUN).

N

Kparkue Teoperndyeckue u y4e0HO-MeTOAMYECKHE MATEPHAJBI 110 TeMe
NMPaKTHYeCKOoil padoThl.

Ilepeoobpa3znas u HeonpedeneHHbLII UHMEZPAIl.

Onpeoenenue. Oynxuus F(X) HaspiBaeTcs mepBooOpazHoi st GyHkiuu f(X)
Ha HEKOTOPOM TIPOMEXKYTKE, €CIIU I BCeX X U3 aToro npomexytka F/(X) = f(X).

Teopema 1. Ecnu ¢pyukuus F(X) ectb nepBooOpasnas 1 pynkunuu f(X) Ha
HEKOTOPOM MPOMEKYTKE, TO (DYHKITHS

F(x) +C,

rae C — npou3BojIbHAs MOCTOSIHHASL, TAKXKE ABISIETCS IEpBO0Opa3HoMt s f(X)
Ha TOM e MIPOMEXYTKE, TpudeM Jiro0as apyras nepBoodpazHas O(X) MOKET ObITh
3anucaHa B BUJE

d(x) = F(x) + C.

Onpeoenenue. COBOKYITHOCTb BCEX NIEpBOOOpa3HbIX st pyHkiuu f(X),
OIPE/ICIICHHBIX Ha IPOMEKYTKE X, Ha3bIBACTCSI HEONPEICICHHBIM HHTETPAJIOM OT
bynkiun f(X) Ha 3TOM MPOMEKyTKE U 0003HAYACTCS [ £ (x)dx-

Takum o6pazom [f(x)dx=F(x)+C



Tabauya ocnosnbix unmezpanos.
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l.jx dx:a+1+C2- j)l(dx=lnx+C

3. jcosxdx:sinx+C4. [sinxdx=—cosxdx+C

5.

:tgx+C6.I 1 =—ctgx+C

cOoS* X sin® x

: d
—arcsinx +C 8. j1+);2 = arctgx+C

7.j

1-—x?

9. jaxdx:ix+c10. jexdx=ex +C
Ina

11. [tgxdx=—Injcosx +C 12. [ctgxdx=Insinx +C

13. | de 2 :larctg§+C14- jid I A e
a +x a a a’—x* 2a |la-x

15. dx :ilnx_a+016- L:arcsini+c
sz—a2 2a |x+a J.«/az—x2 a

+C

17. jidx : =In‘x+\/ﬁa2
a

X2 +

2
L cl8. J'mdngq/xz Ta’ +%|n\x+ I+ a?

+C

2
19. I\/Xz —azdx:gx/x2 —a? —%In‘x+x/x2 —a?

BOHpOCLI I 3AKPENJICHUS TECOPETUYECCKOI0O MaTepHraja K NIPaAaKTHY€CKOMY
3aHATHUIO:

1. Uro HazwiBaeTcs nepBooOpazHoi Gpyukiuu f(x)?
2. Uto Ha3bIBaeTCs HeoNpeAeaeHHbIM nHTerpasioMm ¢Gyrkimn f(X)?
3. ChopmynupyiiTe TeOpeMy 0 MHOKECTBE IIepBooOpa3HbIX GyHKIUH f(X)?

BaHaHI/IH AJHA IPAKTHYCCKOI0 3aHATHUA:

3amanue Ne 1. HaiiTu Heonpeae/ieHHbI MHTErPaJl, MOJIb3YICh TA0IUIICH
OCHOBHBIX HHTEIPAJIOB.

1) [xédx 2) [x"dx 3) [5dx



4 [& 5 [ x«/2dx 6) | 2x'dx

7) j% 8) [(x—5e*)dx 9)| (§+sin x)dx

dx 3a
10 2" -1)d 11 12
) I( o )I16+x2 ) J.coszxdx

13) [(5x* —7x° +3)dx

3amanue Ne 2. HaiiTu Heonpeae/iIeHHbI HHTErpPaJl, Npeodpasys BbIpasKeHHUs
CTOsIIIIME MO/ 3HAKOM MHTerpaJa.

14) j3+2§—><2dx 15) j(><zx+23)2dx

16) [ 17) [(2+x)*3/xdx
COS2X +5in* X

dx 19

18) J‘X2+7X+12 dx

2+ 3x?
X+3 )I

x*(L+ x?)

(I)opMa KOHTPOJISl BLINTIOJTHCHUA IIPAKTHYCCKHUX paﬁoT

BrimonHenHas paboTta npeacTaBiIsgeTcs IpenogaBaTellto B TETPAIN s
BBINIOJIHEHUS MMPAKTHYECKUX PabOT Mo AucHUIUIMHE «MarteMaTukay.

NHCcTpyKIus 10 BHINOJHEHUIO MPAKTHYECKOH padoThl

1. B nepBoM 3aganuu Bl JOKHBI HAWTH HEOPEEICHHBI HHTErpall,
MOJIb3YSICh TAOJMULIEH OCHOBHBIX MHTETPAJIOB.
2. Bo BTOpOM 3a1anuu Bel TOMKHBI HATH HEOTPEIEICHHbIN HHTErpa,
IpeIBapUTEILHO NPEe0OPa30BaB BEIPAKEHUS CTOSLIUE T0]] 3HAKOM HHTErpaa.

MeToauka aHa/M3a pe3yJbTATOB, NOJYYECHHBIX B X0/1¢ IPAKTHYECKOU
padoThI

1. B nepBOoM U BO BTOPOM 33JjaHUU Y BAC JTOJDKHO MOJTYUYUTHCS BBIPAKEHUE —
MHOKECTBO NMEPBOOOPA3HBIX AJIs JAHHOW QPYHKIUU.



IHopsaoK BBINOJTHEHHUSI 0TYETA N0 NPAKTHYECKO# padore

1. B rerpaau /Ui npakTU4YECKUX pabOT HAMUIIUTE HOMEP MPAKTHUECKON pabOThI
U €€ Ha3BaHHUE.
2. Jlanee 10JKHO OBITH 3ariaBue «3agaHue 1».
3. Ilon 3arnaBueM 3amMChIBAETCs YCIOBUE 3aJ1a4M, PEILICHUE U OTBET (TaK JUIsl
KQKJI0T0 IpUMeEpa U3 3aJaHus).
OOpa3zen oTyeTa Mo NPpaKTHYECKO padoTe

3ananue Nel HaitTu HeomnpeeieHHbIN HHTErpasl, MOJIb3ysACh TaOIUIEH OCHOBHBIX
WHTErPaJIOB.

1) j(x +3)(x—2)dx
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3amanue No2 Haiitu HeompeneneHHbIi HHTEeTrpa, mpeoOpasys BEIPKECHUS
CTOSIIIME TIO/] 3HAKOM MHTErpaa.

I1o ananorum ¢ IEPBBIM 3aJaHUEM 3aIIMCBIBACTCA YCIIOBHUC, 110 HUM — PCHICHHUC.



CamocrositesibHast paooma Ne 7.1
«Humezpuposanue memooom 3ameHvl nepemerHHou»

YueOHas neiab: O000INTE M CUCTEMAaTU3UPOBATh 3HAHUS 110 TEME
«QneMeHThl JU((HepeHIINATBEHOTO U UHTETPAJIBHOTO UCUUCIIEHUS»; 3aKPEUTh
YMEHHsI HHTETPUPOBATh (DYHKIIMIO, UCTIONB3YSI METOJ] 3aMEHBI IEPEMEHHOIA.

YueOHbBIC 321a4U:

1. CoznaTh ycnoBus Ui pa3BUTHSL CIOCOOHOCTEN 00ydaThCs
CaMOCTOSITENIBHO, U1 (POPMHUPOBAHUS CUCTEMbI 3HAHUM U OOLINX KOMIIETEHIIUH,
CBsI3aHHBIX ¢ TeMol «Heonpenenennslil nHTErpal. IHTErprpoBaHue METOIOM
3aMEHbI IEPEMEHHONY.

2. ObecnieunTh MIPOBEPKY U OIEHKY 3HAHUU U CTIOCOOO0B JEATEIbHOCTH
CTYJICHTOB.

3. O6001eHre U cucTeMaTU3alus MaTepraia, U3y4eHHOro o TeMe
«Heonpenenennslii nHTETpal. IHTErpupOBaHre METOIOM 3aMEHBI IEPEMEHHONY.

Oo0pa3oBaTenbHbIe pe3yJabTaThl, 3asiBjeHHbIe BO PI'OC TpeTbero
MOKOJICHHUS :

CTyzleHT JOJDKEeH

YMCTh!

— pelaTh 3aJ]a4i Ha OThICKaHUE EPBOOOPa3HON PyHKINU;

— MPUMEHSTH TaOJINIly HHTETPAJIOB OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX (QYHKIIUM JIIsI
OTBICKAHMS HEOIIPEAECIICHHOIO HHTErpaJia;

— pemaTh 3aa4i Ha OTBICKAHUE HEONPEIEIEHHOIO HHTETpaia METOA0M
3aMEHbI IEPEMEHHOM.

3HATh:

— MOHATHE NEepBOOOpa3HON (DYHKIINH;
— TOHATHE HEONPENEIEHHOTO UHTErpaa;
— OCHOBHBIE MpaBujIa U HOPMYIIbI UTETPUPOBAHUSI.

3axauyu npakTH4ecKou padoThI:

1. TToBTOpUTH TEOPETUUECKUI MaTepral Mo TeME MPaAKTUYECKOU PabOTHI.
2. OTBETUTH Ha BOMPOCHI JJIsl 3aKPEILJICHUSI TEOPETUYECKOI0 MaTepuaia.



3aMEHBI IEPEMEHOM.

Pemnts 10 3a1a4 Ha OThICKaHKE HEONPEIETIEHHOTO HHTErpajia METOJI0M

OdopMuTh perieHre B TETPaIu.

Oolecnie4eHHOCTD 3aHATHS (CPeACTBA O0yUYeHHs):

N =

Pyuxa.

TeTpaap 111 NpakTUUECKUX padoT (6 kiemky, 12 aucmos).

Pabouas Terpagp C TEOPETUUECKUM MaTEPUAIOM (KOHCIIEKTHI JIEKIUH).

KpaTKne TCOPETUIECCKUEC U y‘lBﬁHO-MeTOIlI/I‘IECKI/Ie MaTepHaJbl IO TEME

NPaKTHYEeCKOil paldoThbl.

Tabauya ocHoeHbIX UHMESPAOB.
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B ocHOBe MHTErpUpOBaHUsI METOJIOM 3aMEHBI IEPEMEHHON (METOOM
MOJICTAHOBKH) JIEXKUT (hopMyIia

[ ekt = F(p(t)+C, rre x = o(t)

Anzopumm evluucieHUA HeONPeOeleHHO20 UHMeZPana Memooom
HOOCMAHOBKU:

1. OnpenensroT, K KakoMy TaOJIUYHOMY MHTETPay MPUBOIUTCS TaHHBIH
uHTErpal (IpeaBapuTeIbHO MPeoOpa30BaB MOABIHTETPAIbHOE BHIpAKEHUE, €CITU
HY>KHO).

2. OnpenensioT, Kakylo 4acTh MOABIHTErpaibHON GYHKIIMK 3aMEHUTH HOBOU
MEPEMEHHOM, U 3aMKUCHIBAIOT ITY 3aMEHY.

3. Haxonat nuddepenmnuans o0enx gacTel 3anmucy U BeIpaxaroT quddepenman
CTapoil mepeMeHHOM (WM BBIpaXKEHHE, coJiepxKaliee 3TOT nuddepeHian) yepes
mugdepeHnran HoBoi MepeMeHHOM.

4. ITpou3BOJAT 3aMEHY IOl HHTETPAIOM.

5. HaxoasT nomydeHHbIN HHTETpal.

6. B pe3ynbraTe mpon3BoAiT 00paTHYIO 3aMEHY, T.€. IEPEXOAT K CTapoit
nepeMeHHo. Pe3ynbpTaT nonesHo npoBepsaTh auddepeHupoBaHueM.

BOHpOCLI I 3AKPEIJICHUS TECOPETUYECCKOI0O MaTepHraja K NIPaKTHY€CKOMY
3AaHATHUIO:

1. Uro HazbiBaeTcs nepBoodpasHoi Gpyukiuu f(x)?

2. Uto Ha3bIBaeTCs HEOMpeAeaeHHbIM nHTerpaioM GyHkiuu f(X)?

3. ChopmynupyiiTe TeOpeMy 0 MHOKECTBE IIepBooOpa3HbIX GyHKIUH f(X)?
4. IlepeuyrcuTe U3BECTHBIE BAM MET OJbI HHTETPHUPOBAHHUSL.

5. OxapakTepusynuTe Kaxablii U3 HUX.

3aIlaHI/IH AJIA IPAKTHYCCKOI0 3aHATHH

3ananue Ne 1. HaliTu Heonpeae/JileHHbIA HHTErpaJl.

1. j(7—2x)3dx 6. _[1622dz
z
2. [(t-1)dt 7]%



8.J'\/23inx —1cosxdx

dx
3 '[ (3x +1)

4. I31l(3x+1)2dx J%

*d
5. J’4(x4 —1)5x3dx 10. j‘ﬁ

3aganme Ne2 Haiigure cienyroniue HHTErpajbl

A) [x*(+2x)dx

(I)opMa KOHTPOJISl BLINTIOJTHCHUA IIPAKTHYCCKHUX paﬁoT

BrinonnenHas pa60Ta IMpCaACTABILACTCA IIPCIIOAAaBATCIIIO B TCTpaau JJIA
BBIIIOJIHCHUA ITPAKTHUYCCKUX pa60T 10 AUCHUIIJINHE «MartemaTuka.

NHCcTpyKIus 10 BHINOJHEHUIO MPAKTHYECKOH padoThl
B nanHbIx 3aganuu Bl 10JDKHBI HAWTH HEONIPEAETICHHBIN UHTETPal,

IMOJIB3YsACh MCTO 3aMCHBI HepeMeHHOﬁ.

MeToauka aHaju3a pe3yJbTaTOB, MOJYYE€HHBIX B X0/1€ MPAKTHYECKOii
padoThI

1. B pe3ynbrare perieHus 3aj1a4 y Bac JOJDKHO MOTYyUYUTHCS BBIPAKEHUE —

MHO>KECTBO IEPBOOOPA3HBIX JJIs JAHHOU PYHKIUU.

IHopsigok BBINOJHEHHSI OTYETA MO0 MPAKTHYECKOH padoTe
1. B rerpaau /uid npakTHYECKUX paOOT HAMUIIUTE HOMEP MPAKTHUECKON pabOoThI

Hu €C Ha3BaHUC.

2. Jlanee noipkHO OBITH 3arjaBue «3agaHue 1.
3. [lox 3arymaBuem 3anuchIiBaeTCs YCIOBUE 33/1a4UH, PEIICHNUE U OTBET (TaK s



KaXXJI0ro mpuMepa 13 3a1aHusl).
OO0pa3zen oT4yeTa MO NPaKTHYECKOH padoTe

3amanne Nel HaiiTu HeonpeeneHHblid MHTErpall, NOJIb3YyACh Ta0IUIENR OCHOBHBIX
UHTErPaJIOB.

x*dx
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3 Wt 3WxE-1
xdx
2.] cos d
v1-sinx
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d 1-sinx =t L 1, %
cosxdx - t t .
=227 |- cosxdx =dt| = =—[t 2dt=- +C=—-—+C=-2Jt+C=-21-sinx +C
J-\/1—sin -[ I 1 1 1
cosxdx = —dt 2+ 5

CamocrosiTeibHast padora Ne 7.2
«BbruncjieHUe onpeeIeHHOT0 HHTErPaiay

YueoHan nesb: O000IUTH U CUCTEMATU3UPOBATH 3HAHUS TI0 TEME
«INeMEHTBI MHTETPATLHOTO UCYUCIICHUS; 3aKPEITUTh YMEHHS HHTETPUPOBATh

(GYHKITUIO, BBIUUCIIATH ONPEICICHHBIN HHTErpa ¢ MoMoIbio hopmyiibl HeroToHA-
JletiOHMIIa pa3IMYIHBIMH METOIAMH.

YyeOHbIC 321a4H:



1. Co3math yclnoBHS IJIs Pa3BUTHS CLIOCOOHOCTEH 00y4YaThCs
CaMOCTOSATEIBLHO, JIJIs1 (HOPMHUPOBAHUS CUCTEMbI 3HAHUMA U OOIINX KOMIIETEHITUH,
CBSI3aHHBIX C TeEMOU «ONpeaeIeHHbIN HHTETPAID».

2. OGecrieunTh IPOBEPKY U OIICHKY 3HAHWUN U CITIOCOOOB JESITCIIBHOCTH
CTYICHTOB.

3. O600611eHre U cucTeMaTU3alus MaTepuana, U3y4eHHOro o TeMe
«OnpeneneHHbI HHTETpa».

Oo0pa3zoBaTenbHbIe pe3yJabTaThl, 3asBieHHbIe BO PI'OC TpeTrbero
MOKOJICHHUSI:

CryzieHT noJKeH

YMCThb!:

— pemaTh 33Jja4i Ha OThICKAHUE TIEPBOOOPa3HON QYHKIINY;

— MPUMEHSTH TaOJUILy UHTETPAIIOB OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX (DYHKIIUM /17151
OTBICKAHUS ONPEJEIEHHOTO UHTETpaa;

— pelaTh 3aJja4i Ha BIYMCIIEHUE ONPEAEIIEHHOTO.

3HaTh:

— MOHATHE NepBOOOpa3HON (DYHKIINH;
— TOHATHE ONPEIEICHHOr0 UHTETpaa;
— OCHOBHBIE MpaBWIa U (POPMYJIbI UTETPUPOBAHMSL.

3axauyu npaKkTH4ecKou padoThI:

[ToBTOPUTH TEOPETUUECKHIT MaTepUall MO TeME MPAKTHUECKONU PabOTHI.
OTBETUTH HA BOIIPOCHI JIJIs 3aKPEIICHUS] TEOPETUUECKOTO MaTepurala.
Pemuth 16 3a1a4 Ha OTBICKAHUE ONPEICICHHOTO UHTErpaa.
OdopmuTh perieHne B TETPAJIH.

e

Obecnie4eHHOCTH 3aHATHSA (CpeAcTBa 00y4YeHHUs):

>

Tetpanb 11t mpakTHUECKUX padoT (8 kiemky, 12 aucmos).
Pyuxa.
Pabouast TeTpazb C TEOPETHUECKUM MaTEPHAIOM (KOHCTIEKTHI JICKITUH).

o o

Kparkue Teoperudeckue u y4e0HO-MeTOAMYECKHE MATEPHAJIBI 110 TeMe
NMPAKTHYeCKOil padoThl.



Tabauya ocnosnbix unmezpanos.
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Onpeoenenue. Paznocts F(b) — F(a) Ha3pIBatOT onpe/ieICHHBIM HHTETPAIOM

b
ot ¢pyukiuu f(X) Ha orpeske [a; b] u o6o3HauaroT f f (x)dx.

b
I f (xX)dx = F(b) - F(a) - popmyna Heromona-Jleibnuya.

BOl'[pOCLI JJIA 3AKPECIVICHUA TCOPECTHIECCKOIo MaTepuaja K IPaAaKTHI€CKOMY
3aHATHUIO:

1. Uro HazwiBaeTcs nepBoodpasHoi Gpyukiuu f(x)?



2. Yto Ha3bIBaeTCs onpeesieHHpIM naTerpaiom gynkun f(X)?
3. ChopmynupyiiTe OCHOBHBIE CBOICTBA ONPEICICHHOTO HHTETpajia?

3aaHus 11 NPAKTHYECKOTr0 3aHATHS:

3amanue Ne 1. BoluncJIuTh onpeieieHHbIH HHTErpaJl.
1 1

1) [ xdx 2) [8x’dx
0 -1

3) i\/;dx4) j(5x3+6)1x5) j75dex G)fe dx7) j cosxdx
1 0 1 77

3
8)[ cos x +sin x)dx 9) J3dx10) I \/fdixz
I —X

X+X

11)J1' Z(fdx ) )j1(2x+3x2 + 4% +5x* Hix 13)?(&_dex 14){

214+ X+ X2 + X x+f
i o e

(I)opMa KOHTPOJISI BLINIOJTHCHUA IPAKTHYCCKHUX paﬁoT

BrimonnenHnas pabora mpeacTaBiseTcs IpenoaaBaTeso B TETPaIH s
BBITIOJTHEHHUS MPAKTUYECKUX padOT MO TUCHUIUTMHE «MaTeMaTuka.

NHCcTpyKIus 10 BHINOJHEHUIO MPAKTHYECKOH padoThl

B nanHbIX 3a1aHuK Bbl TOJKHBI BBIYMCIUTH ONPEAEICHHBIA HHTErpall,
ucnoisb3ys popmyiny HeroTona-JIeiiOHMIIa METOIOM HEMOCPEACTBEHHOTO
WHTErPUPOBAHUS.

MeToanka aHaJn3a pe3yJbTATOB, NOJYYEHHBIX B X0/I¢ MPAKTHYeCKOH PadoThI

B pesynbTate pemnieHus 3a1a4 y Bac JOJDKHO MOTYyYUTHCS BBIPAKEHUE —
MHOKECTBO IEPBOOOPA3HBIX IS JAHHOW (PYHKITUH.



ITopsiiOK BBINMOJIHEHHUSI 0TYETA MO0 MPAKTUYECKOM padoTe

1. B TeTpaau 115 NpakTUYECKUX paOOT HAMUIIUTE HOMEP MPAKTHUECKOM paboThI U
€€ Ha3BaHHE.

2. Jlamee mOJDKHO OBITH 3arjaBue «3agaHue 1.

3. [lox 3arnaBuem 3amuChIBaETCs YCIOBHE 3a/1a4M, PEIICHUE U OTBET (TaK JJIs
KQKJIOT0 IpUMeEpa U3 3aaHus).

OO0pa3en oT4yeTa MO NpaKTHYeCKOH padorte

3aganue Nel BbIUMCIUTE ONPEAETICHHBIN MHTETpa.

1. [(2¢* +3cosx)dx
0

Penienue.

[(2e™ +3cosx)dx = 2[e*dx + 3| cos xdx = (2- %e“ +3sinx) |T =(e* +cosxz) — (e° + cos0) =
0 0
e’ —1.
¢ dx
2. [ =
1 3X
Pemienne

e%zle%:}m\e:E(Ine—lnl):l(l—o):
13x 31 x 3 "' 3 3

Wik

1+ x?
Penrenue

¢ 4dx
|

L 4dx Lodx 1 T
=4 =4arctgx| =4(arctgl— arctg0)=4(—-0) =
£1+x2 '([l+x2 g ‘0 ( g g) (4 )=7

2
4 (¢ +2x+1+ iz)dx
° X
Pemenne

2 212

12X
2

241 |2

X
-2+1

2 1 2 2 2 de X3

X2 42X +1+-—)dx = | x2dx+ | 2x dx+ | dx+ | = ==—
2 2
1 X -1 -1 -1 —1X 3

- (2_;_%} (22 - (-1)?)+ (2 —(—1))—%

2
+ X|71 +
-1

-1 -1

2
:(§+1j+(4—1)+3— 11 =3+3+3+15=105
L \3 3 2 (-1)



CamocrosiTesibHasi pabora Ne 8
«Ilmomaab KPUBOJIMHEHHON TPaneum)

Y4eonas neab: OO00IIUTH U CUCTEMATU3UPOBATH 3HAHUSA 110 TEME « DJIIEMEHTHI
mudpepeHnanbHOTO0 W HMHTETPAIBHOTO MCUUCICHUS»; 3aKpPENuTh yMEHUS
UHTETpUPOBaTh  (PYHKIMIO, UCIOJIb3ys TaOJHUIly OCHOBHBIX HHTErpaJioB,
chOpMHpPOBATh YMEHHS BBIUYUCIATH IUIOMIANb IUIOCKOW (UTYpHI C TTOMOIIBIO
ONPEICTICHHOTO UHTETpaJia.

YyeOHLIC 321aUH:

1. CoznaTh ycnoBus Ui pa3BUTHSL CIOCOOHOCTEHN 00ydaThCs
CaMOCTOSITENBHO, U1 (POPMHUPOBAHUS CUCTEMbI 3HAHUM U OOLIMX KOMIIETEHIU,
CBSA3aHHBIX C TeEMOM «OnpeneneHHpli nHTerpal. [lnomans KpuBOIMHENHON
Tparenumn».

2. ObecneunTh MPOBEPKY U OIEHKY 3HAHUN U CTIOCOOO0B JEATEIbHOCTH
CTYJICHTOB.

3. O60011eHrE U CUCTEMATU3ALIMS MaTepraa, H3y4eHHOrO M0 TEME
«OmnpeneneHHslii nHTErpal. [nomans KpUBOIMHEUHON TPATICLIUK.

Oo0pa3oBaTenbHbIe pe3yabTaThl, 3asiBiaeHHbIe BO PI'OC TpeTbero
MOKOJICHHUSI:

CTyzieHT JoJKeH

YMCThb!

— pemaTh 33Jja4M Ha OTHICKAHUE TIEPBOOOPa3HON (QYHKIINY;

— MPUMEHSTH TAOJUILy UHTETPAIIOB OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX (DYHKIIUM 17151
OTBICKAHUS OIPEICIICHHOTO HHTErPaa;

— Ppf€IaThb 3aa4 Ha BBIYHMCICHUC OIIPCACICHHOI'O UTCTpaJia;,
— pC€IaTh 3ala4v Ha BbBIYMCIICHUEC TUIOIAadn KpHBOJ’IHHGfIHOﬁ Tparcunu.
3HAaTh.

— TOHATHE TTepBOOOpa3HON DYHKIINH;

— TOHATHE ONPEACIICHHOIO HHTErpaa;

— OCHOBHBIE MpaBuiia U (HOPMYJIIbl UTETPUPOBAHNUS;

— IIOHATHE KPUBOJIMHENHOMN Tpallenuy;

— IIpaBUJjIa BBIYUCIIEHUS IUIOAAN KPUBOJIMHEWHON TPAIICIIUH.
3amauyu npaKkTH4ecKou padoThI:



A

N =

[ToBTOPUTH TEOpETUUECKUI MaTepHall IO TEME MPAKTHUECKON pabOTHI.
OTBeTUTH Ha BOIIPOCHI IS 3aKPEIICHHS] TEOPETHUECKOr0 MaTeprara.
Pemnts 6 3a1a4 Ha OTHICKaHUE TIJIOIIAIA KPUBOJIUHEHHON TPaANCLUU C
ITOMOIIBIO ONPENAEIEHHOTO HHTETpaa.

OdopMuTh perieHre B TETPaIu.

Oobecnie4eHHOCTD 3aHATHSA (CPeACTBA O0yUYeHHs):

Terpanp nis npakTuyeckux padoT (6 kiemky, 12 nucmos).
Pyuxa.
Pabouas TeTpagp C TEOPETUUECKUM MaTEPUAIOM (KOHCIIEKTHI JIEKIUI ).

KpaTKne TCOPETUIECCKUEC U y‘lBﬁHO-MeTOIlI/I‘IECKI/Ie MaTepHaJbl IO TEME

NPAKTHYECKOl padoThl.

Ilnan eévtuucnenusn nﬂom(wu KPMGOJIMHeIZHOﬁ mpaneuuu:

1. CxemaTH4ecKHil UepTEK.
2. llpencraBieHne UCKOMOM TUIOMIAIM KaK CyMMBI WJIH PA3HOCTH TUIOMIAICH.
3. 3BamucaTh Kaxayro GyHKIuio B Buaey = f(x).
4. BblMUCIUTH TUIOWAAb KAXKIO0M KPUBOJIMHEHHOW Tpamenuu WIH IUIOUaJu
HUCKOMOU (DUTYPBHI.
Inowaou guzyp.
y ty
\ >
T > .
S alb  x—L_
ab x S
b b
S = [ f(x)dx S =|[ f (x)dx
a a

Ecnu paccmotpenHnast ¢urypa He SBIsSETCS KPUBOJIMHEHHOW Tpamnenue,

TOoraga omaab HY>XHO npeaAcCTaBUTh KakK CyYMMY NI Pa3HOCTb

KPUBOJMHEWHBIX TPANCHM.

v




Si S
a b
S=§5+5, S=Samw—Sam

Bonpoch! 1151 3aKkpenjieHusi TEOPEeTHYECKOT0 MaTepuasia K MPaKTHYeCKOMY
3aHATHIO:

Yro HazpIBaeTcs nepBoodpasznoit pynkium f(X)?

Yro Ha3pIBaCTCS ONpPEIEICHHBIM HHTErpajioM GpyHkuuu f(X)?
®opmyna Herotona-JlelOnuna.

CBolicTBa OIPEAEIIEHHOIO NHTErpaa.

CdopmynupyiiTe MOHATHE KPUBOJIUHEHHOMN Tpareluu.
CdopmynupyiiTe npaBuiia HAXOXKIECHUS TUIOMATN KPUBOJIUMHEHHON
Tpareuu.

SokowdrE

3az1amm AJIA IPAKTHYCCKOI0 3aHATHH

3amanue Ne 1. HaiiTy miiomaab miockoi Gurypbl, OrpaHN4eHHOM
JMHUSMU.

DXx-y+2=0,y=0,x=-1,x=22)x-y+3=0,x+y-1=0,y=0

3)y=x4y=0,x=0,x=3 4) £ 0=, £,()=6-x

X

5) f,(x)=1-x* f,(x)=x*-1 6) Y = COSX, y = 0,x=0,x=m/2
3ananme Ne 2. Pemunts 3aaauy.

Touka nBuXeTCst Mo ocH aGCUHCC TaK, YTO CKOPOCThb €e B MPo-
M3BOJIbHBIA MOMEHT BpeMeHH [ 3ajaercsi dopmyaoi v (f)=

1 Y
=CO0s (t+—4—-). Haiinure monoxeHHe TOUKM B MOMEHT BpPeMEHH

1
f=-, €C/Id B MOMEHT BpeMeHH t=4i oHa umena abcuuccy, pas-

Hylo —1.



@dopma KOHTPOJISl BHINIOJHEHHS NPAKTHYECKUX padoT

BrinonneHHas pa60Ta MMpCACTABIACTCA ITPCIIOAAaBaATCIIIO B TETpAaAN AJIA
BBITIOJIHCHUS ITPAKTHYCCKUX pa60T 110 AMCHUIIIINHC «MaremaTuka.

I/IHCprKHHﬂ 10 BBIITOJITHCHHUIO HpaKTH‘IeCKOﬁ paﬁOTLI

B nepBoM 3aianuu Bbl JOIKHBI BBIYUCIUT IIOMIA1b KPUBOJIMHEWHO
Tpaneuu ¢ MOMOUIBIO0 ONPEIEIEHHOT0 UHTETpasa, UCOoIb3ys hopMyTy
Herotona-Jleitouuia. CHavyasia He0OX0AMMO MOCTPOUTH AAaHHYIO (PUTYPY, a 3aTeM
HaWTH TUIOMIAAb MOTYyYEHHON (DUTYPHI.

Bo BTOPOM 3aJlaHHUN BrI JOJIDKHBI BOCIIOJIB30BaThCA (l)I/I3I/ILIeCKI/IM CMBICJIOM
OIIPCACICHHOI'O MHTCI'paJia.

MeToauka aHaJm3a pe3yabTaToB, MOJYIYCHHBIX B X0/1€ HpaKTI/I‘leCKOﬁ paﬁon

B pesynbrare penieHus 3a/1ad y Bac JOJDKHO MOITYYUTHCS MOJIOKUTEIBHOE YUCIIO,
BBIpaXkaloIlee MIOAAb MIOCKON (GUTYPHI.

IHopsinok BBINOJHEHHS 0TYETA 0 MPAKTH4YeCKOH padoTe

1. B TeTpaau 115l OpaKTUYECKUX padOT HAMMILKUTE HOMEDP MPAKTHYECKOU pabOThI U
€€ Ha3BaHHUE.
2. Jlanee noymkHO OBITH 3arjaBue «3agaHue 1.
3. [lox 3arnmaBuem 3amucChIBaeTCs YCIOBHE 3a/1a4M, PEIICHNE U OTBET (TaK JJIs
KQ)KJI0T0 IpUMeEpa U3 3aaHus).
4. 3aganue 2 ohopMIISIeTCS] aHAJIOTHYHO.
OO0pa3sen oTyeTa MO MPaKTHYECKON padoTe

3amanue Nel Haiitu muiomans GUrypsl, orpaHU4eHHON TUHUSIMU X - 2y + 4 =0,y =
Oux+y-5=0.

Pemenue. Bemonnum noctpoenue ¢purypsl. [loctpoum npsimyto X - 2y +4 =0: y
=0,x=-4, A(-4;0);x=0,y =2, B(0; 2). IToctpoum mpsimyro X +y—5=0:y =0, x =
5, C(5; 0);x=0,y =5, D(0; 5).

Haitnem TOUKy nepeceyeHus npsMbIX, peLIUB CUCTEMY YPABHEHUN:

X—=2y+4=0, X=2y—4, X=2y—4, X=2y—4, X=
= = = =
X+y-5=0. 2y—-4+y-5=0. 3y =0. y=3.

2 = M (2;3)



VA JIy1st BRIUMCIIEHUST ICKOMOM TUTOIIAAH pa3o0beM

00:5) Pue. 2 tpeyroiabHuK AMC Ha nBa Tpeyroasauka AMN u
M(2;3) NMC, Tak kak npu m3menenuu X ot A 1o N
B(0; 2) IJIOIIA/Ib OrpaHudeHa psMor X - 2y + 4 =0, a pu
S, | s, o u3menenuu X ot N o C — npsimoii X +y —5 = 0.
A(-4;0) N(2;0) X

Jlnst tpeyronpauka AMN nmeem: X - 2y + 4 =
0;y=05x+2,te.  f(x)=05x+2,a=-4,b=2 Jnarpeyronsuuka NMC nmeem:

X+y-5=0,y=5-x,te. f{X)=5-%x,a=2,b=5.
+[5X_x2j :((22+2-2j—((_4)2+2-(—4)j
. 2 ), 4 4 |

2 2
+((5-5—52j—(5-2—22D=(1+4—4+8)+(25—12,5—10+2)=9+4,5=13,5

2 s 1 x?
S=S +S =((05x+2)dx+|(B5-x)dx=| =-—+2X
+8, = [05x+2)dx+[(5-%) (2 > ]

-4

OtBer. S=13, 5kB. ex.



Ilpakmuueckaa pavoma Ne 8.1

«Buvluucnenue oo6vemoe men epauienusn ¢ noOmMouibro onpeOeJlelmozo

unmezpana»

Y4eOHas neab: OO00MNTS U CHCTEMATU3UPOBATh 3HAHUSA 110 TEME « DIIEMEHTHI
muddepeHIIMaTbHOTO YW HWHTErPajbHOTO HCYHUCICHUS»; 3aKpenuTh YMEHUs
UHTETPUPOBaTh (DYHKIIHIO, HCIIOJIB3YSl TaOJIUIly OCHOBHBIX WHTETPAJOB, YMEHHUS
BBIUUCIISTH 00BEMBI TEJ BPAILIEHUS C IIOMOIIBIO ONPEIETICHHOTO HHTETpaa.

YueOHbIe 3a1a4Un:

1. Co3math yclnoBUS I Pa3BUTHsI CLIOCOOHOCTEH 00ydaThCs
CaMOCTOATENBHO, JIJIs1 POPMHUPOBAHUS CUCTEMbI 3HAHUN 1 OOIIUX KOMIIETEHIUH,
CBSA3aHHBIX ¢ TeMoil «OnpeaeneHHbiii nHTerpai. OObeMbl Tel BpaIllCHUS.

2. ObecneunTh MPOBEPKY U OIEHKY 3HAHUN U CTIOCOOO0B JEATEIbHOCTH
CTYJICHTOB.

3. O60011eHNE U CUCTEMATU3ALIMS MaTepraa, H3y4eHHOIO M0 TEME
«OmnpenaeneHHpit uHTErpa. O0BHEMBI TEN BpaIICHUS».

OoOpa3oBareibHbIE pe3yJbTaThbl, 3asBjJeHHbIe BO PI'OC TpeTbero
NMOKOJICHUS:

CTyzieHT JOJDKEeH

YMCTb!:

— pemaTh 33Jja4M Ha OThICKAHUE TIEPBOOOPa3HON (QYHKIINY;

— MPUMEHSTH TaOJUIly HHTETPAIIOB OCHOBHBIX DJIEMEHTAPHBIX (DYHKITHH 117151
OTBICKaHUS ONPENIECTICHHOTO HHTETPAIa;

— pemaTh 33Jja4M Ha BBIYUCIICHUE ONPEICIICHHOTO HHTErpana;

— pemiaTh 33J]a4M Ha BBIYUCIICHHE 00BEMOB TEJl BpaIleHUSI.

3HATB:

— TMOHATHE TTepBOOOpa3HON QYHKIINH;

— TIOHSITUE ONPEACIICHHOTO HHTErpaia;

— OCHOBHBIE MpaBuia U GOpPMYJIbl UHTETPUPOBAHUS;
— TOHATHE KPUBOJIMHEWUHOMN TpaIeluu;

— (GopMyJIbl BEIYUCIIEHUS 00BEMOB TEJ BpaIICHUS

3amauyu npaKkTH4ecKou padoThI:



=

[ToBTOPUTH TEOpETUUECKUI MaTepHall IO TEME MPAKTHUECKON pabOTHI.

OTBeTUTH Ha BOIIPOCHI IS 3aKPEIICHHS] TEOPETHUECKOr0 MaTeprara.

3. Pemmts 6 3a7a4 Ha OTBICKAHUE OOBEMA TEN BPAIEHUS C TTOMOIIBIO
OINPEJEICHHOTO0 HHTETpaIa.

4. Odopmuts perieHne B TETPaIH.

N

Oobecnie4eHHOCTD 3aHATHSA (CPeACTBA O0yUYeHHs):

=

Terpanp nis npakTuyeckux padoT (6 kiemky, 12 nucmos).
Pyuxa.
3. Pabouas TeTpagb ¢ TEOPETUUECKUM MAaTEPHAIOM (KOHCIIEKTHI JIEKIIU).

N

KpaTtkue Teopernyeckue 1 y4eOHO-MeTOAUYECKHE MATEPHAJIBI 110 TeMe
MPAKTHYECKOl padoThl.

Oovem men epauwieHu.

y = flx) PaccMOTpUM KPHBYIO, 33/1aHHYI0 YPaBHEHHEM Y
= f(x). [Tpeanomnoxum, uro ¢pyukuus f(X) HempeprIBHA
Ha orpe3ke [a, b]. Ecimm coorBercTByIOIIyIO €ii
KPUBOJIMHEHHYIO TpAICIHI0 C OCHOBAHMSIMH a M D
Bpamarh BOKpyr ocu OX, TO TOJIy4YdM TaK

Ha3bIBACMOC TE€JI0 BpalllCHUHA.

T.K. KaXkJ0€ ceYeHHe Teja IUIOCKOCThI0 X = CONSt mpeacTaBisieT co0oi KpyT

R: X (9
panuyca e :'|, TO 00BEM Teja BpaIleHUS MOXKET OBITh JIETKO HAWJICH I10
MOJTy4YE€HHOM BbIlIe Popmyie:

3
v =a #* (x)dx

a

Dopmynvl 00vemo6 men epanieHus 0KoJo:
b b
ocu OxV = ﬂj y2dx; ocu Oy V= ﬂj x*dy
a a
Bomnpocs! 151 3aKpenieHusi TEOPETHYECKOT0 MATEPHAJIA K MPAKTHYECKOMY

3aHATHUIO:

1. Uro Ha3biBaeTcs nepBoobpaznoit Gpyukiuu f(x)?
2. Uto Ha3bIBaeTcs onpezeeHHbIM uHTerpaiom Gynkimu f(X)?
3. ®opmyna Herorona-JleiiOuuma.



4. CBoICTBa ONPEIEIEHHOIO UHTErpaa.
5. ChopmynupyiTe TOHITHE TeJIa BpaICHUS.
6. OT uero 3aBUCHUT BBHIOOD (POPMYJIBI AJI1 HAX0XKACHUA 00beMa Tella BpalleHus?

3aI[aHI/IH A IPAKTHYECCKOI0 3aHATHUA:

3apnanme Ne 1. Haiitn 00beMbl Tes1 BpaleHusi, 00pa3oBaHHbIX
BpalieHueM BOKpyr ocu OX miomanei, orpaHH4eHHbIX JUHHUAMU.

1)y?-4x=0,x-2=0,x-4=0,y=0
2)y?—-x+1=0,x-2=0,y=0

y=-x2+2x,y=0

4)y?=2x,x—-2=0

5) OcproOxuronyBoHOMCHHYCOUBIY = sinx (0 <x <m).

3aganue Ne 2. Haiitu 00beMbI TeJs1 BpaleHHs, 00pa30BaHHbIX
BpaiieHueM BOKpyr ocu OY MJI0maan, OrpaHuYeHHOl JUHUASIMH Yy = -2X° +5H1

npssMbiMu X = 0, y = -1.
dopma KOHTPOJIsI BHITIOJTHEHHS PAKTHYECKUX PadoT

BrinonnenHas pa60Ta MMpCaACTABJACTCA IPCIIOAABATCIIIO B TCTpaan IJIA
BBITIOJIHCHUS ITPAKTHYCCKHUX pa60T 10 ANCHUIIIINHC «MaremaTuka.

HNHcTpyKuus 10 BHINOJHEHUIO PAKTHYECKON padoThl

B nepBoM u BTOpoM 3as1aHusx Bbl JOKHBI BBIYUCIUTh 00BEM TEJ BPAIICHHUS C
MOMOIIIBIO OTpeeIeHHOro nHTerpana. CHayana HE0OX0UMO MOCTPOUThH JIAHHYIO
burypy, a 3aTemM HalTU €€ 00BEM, MOIb3YACh COOTBETCTBYIOIUMU (hOpMYyIaMu
JIJISl HAXO0XKJICHUSI 00bEMOB TeJ BpallleHUsI.

MeToanka aHaJIN3a pPe3yJbTATOB, NOJYYEHHBIX B X0/I¢ MPAKTHY€eCKOH PadoThI

B pe3ynbTaTe pemeHus 3a1ay y Bac JOJKHO MOJYYUTHCS MOJ0KUTEIBHOE YHUCIIO,
BBIpaXkarolee mionaab MI0CKON (GUrypsbl.

IHopsinok BbINOJHEHHS 0TYETA M0 MPAKTHYECKO padoTe

1. B TeTpaau 115l NpakTUYECKUX padOT HAMUIIUTE HOMEP MPAKTUYECKON paboThI U ee
Ha3BaHUE.

2. Jlanee noJDKHO OBITH 3arjaBue «3agaHue 1».

3. [lox 3arnaBuem 3anuchIBaeTCs YCIOBUE 3a/1a4U, PEIIEHUE U OTBET (TaK s



KQ)KJI0TO IPUMEPA U3 3a7JaHus).
4. 3aganue 2 ohopMIIIETCS aHATIOTUYHO.

OOpa3zen oTyeTa MO NPaKTHYECKO padoTe

3ananue Nel. Beruucnuth 00beM TeNa, 00pa30BaHHOTO BpalleHHEM BOKPYT ocu OX
IUTOLIAIKH, OTPAHMYEHHON IMHUAME Y2 = 4Xuy = X.

{yz = 4x,

Pemenue. Pemus cucremy Y =% Haxomum Touku nepecedenus napabombl 1
npsimoii: O (0; 0) u A (4; 4). CrieoBatelibHO, TIpeieiibl HHTerpupoBanus a=0u b = 4.
OObeM Tena BpallleHus IpeacTaBiIsieT co00il pa3HOCTh 00bEMOB TapaboonIa,

00pa30BaHHOTO BpalleHueM KpuBoii Y2 = 4x (V1) u KoHyca, 00pa30BaHHOTO BPALICHAEM
npsimoii Y = X (V2). Torma

v, =;zf4xdx=;z-2x2\;‘ =n(2-4°-2.0°)=32z
0

) 4 0°) 64r
= ———|=—
. 3 3 3

0 e \ 4 VERVARY] =327[_647z=967z—647z=327z
> 3 3 3

YA

4 X3
V,=x[xdx=r7-
0 3

_32x
OtBeT: 3 (xy0.en.)

3aaHus I CaMOCTOATEIbLHON PadoThI

1. BeramcnuTth mIomaab KpUBOJIMHEHHON Tparneuu, OrpaHuYeHHOM
3aJlaHHBIMHY JIMHUSIMU.

2.1

y=x%—4x+4 2.6 y=xl—4x+3 211 y=x?isxt6

x=0 y=0 x=10 y=10 y=10 x =




2.2 yv=x"—4x+3 2.7 y=x*+5x+6 212 y—x?_6x+8
x=—4 y=0
x=-1 y=0
x=0 y=0
2.3 y=x—6x+8 2.8 y=2x +4x+7 2.13 y=—2x>+4
y=0 y=0
2.4 v = 2_-1'2 + 4y —|- ri 2.9 v = 2\".; 2-14 V= _-;(4
x=1 x=20
x=-2 x=-1
x=4 _
y=0 x=1 Y0
=0
25 _* 2.10 y=—4x+1
Tox 2.15 x =
x=2 x=10 y = 2x+ 3
x=2 =x=3 FO = —2
y=0
y=0
2. HaiiTu mommaap KpUBOJIMHEHHON Tparnelun, n300pakEHHOM Ha
PUCYHKE.
— 3 36 16 r = X
¥y x*+1 y=x2—|—8x+16 1 9 ,J_UV{__Z
y=0x=0x=2| , _0g,y=0 1 y==4uv x=
y=ux= 3t 3.11
3.1 | f_________-
\ s
10 3 4 5 €
—r 6 5 4 3 2 1{1 1 21
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3. TlocTpouTb NaolLagb KpMBOAMHENHON TPpaneumum U BbIMUCANUTL e€ NAoLLaAb, UCNO/b3YIo

cooTBeTCTBYOWME GOPMYbI.

Fy b
Yl oy =t S=[(f-g)as _v]; v=7
1 @ e
P - / %, A4
R y =9(x)
o @ b N PR
b a
S = —| g(x)de = [ g(x)dx
a &
4.1 v=x>—4x+4 4.2 y=x2—2x+2 4.3
y=x*
y=4—x" y=x
) }r=2+6x—xz
4.4 4.5 4.6 v =6—2x
'I,szzxx—gxz Eiizx }F=6—|—x—x2




Pa3znen 2 OcHOBBI IMCKPETHON MAaTeMATHKH

MHuoxectBa u oTHOIIeHUs. Onepaluy HaJl MHOKECTBAMM.

OBFBEJMHEHUMEM JIBYX MHOXECTB Au B Ha3biBaeTCsl TpETh€ MHOKECTBO,
COCTOSIIIIEM U3 TE€X U TOJIBKO U U3 T€X 3JIEMEHTOB, KOTOPBIE MPUHAJICKAT XOTS OBl
OJIHOMY U3 MHOKECTB.

[NEPECEUEHUEM JIBYX MHOXECTB Awu B Ha3bIBaeTcs TpEThE MHOKECTBO,
COCTOSIIIIEE U3 T€X U TOJIBKO TEX JIEMEHTOB, KOTOpPbIE IIPUHAJJIC)KAT
OJIHOBPEMEHHO M MHOKECTBY A, 1 MHOXeCTBY B.

PA3ZHOCTBIO MHOX>XECTB Au B HassiBaeTcsa MHOkecTBO A\B, cocrosimas u3
TEX U TOJIbKO U3 T€X AJIEMEHTOB, KOTOPbIE MPUHAJICKAT MHOXKECTBY A U HE
MPUHAJJICKAT MHOXKECTBY B.

CUMMETPUYECKOU PASHOCTBIO MHOXECTB Au B Ha3siBaeTcst

A nenbra B, koTopast onpenensiercs mo ¢popmyie (A\B)U(B\A).

IIpakTnuyeckas padora 2.1

1. Tyctb A={2;4;6;8;10;12}
B={3:6;9;12;}

Haiitn )4 B, b)4\B, 6)4UB

2. Ilycre X ={1;2}, V={3,4}.

Haiitn: a) XuVY 0)XnVY B)X\Y

3. Ilycts C = {3; 6; 9}
N = {5; 10; 15}

Haiinure CuUN, C\ N

4. Hailigute nepBble MITh JIEMEHTOB Psijia MO €ro 3aIaHHOMY O0IIEeMY JIEMEHTY:

2
a)a, = —— o)u,= "
(2n—1)e3"

5. Ilycte C ={2; 4; 6; 8; 10}
N={3;6;9; 12}

Haitgure CON, C\ N



IIpakTHyeckas padora Ne2.1

Bapuanr 1

1. ITycth N- MHOXECTBO HATYypaJIbHBIX YHCEll, Z-MHOKECTBO IICJIBIX YUCET H
muoxkectBo A= {-4;-3;-2;-1;0; 1; 2}.
Haiinure : a) AnN

B) AnZ
B) AUN
N AUZ

2. Ilycts A= {7,8,9} u B {8;9}.
Haitgure :

A) A\B

b) AuB
B) AAB
Bapuanr 2

1. HyCTB N- MHOXCCTBO HATypPaJIbHBIX YHUCCII, Z-MHO)KGCTBO OCSJIbIX UUCCII U
muoxkectBo B = {-2;-1;0; 1, 2; 3; 4}.

Haiinute : a) BAN

b)BnZ

B) BUN

INBuZz

2.Ilyete X = {2,4,6} u B {3;6}.
Haitgure :

A) X\V

b) XuYVy

B) XAY

Bapuanr 3



1. ITycts N- MHOXECTBO HATypasIbHBIX YHCEN, Z-MHOKECTBO
nenbix ynucen u Muoxkectso J[= {2;4; 6; 8; 10; 12}.

Hainure :
a)DnN
b)DnZ
B) DUN
NnbuZz

2. Ilyctb A= {1;2} u B {2;4,6}.
Haitgure :

A) A\B
b) AuUB
B) AAB

Bapuanr 4

1. ITycts N- MHOXECTBO HATypasIbHBIX YHCEN, Z-MHOKECTBO LEJbIX YACET U
muoxkectso C= {-4;-3;-2;-1;0; 1; 2; 3; 4}.
Haiinure : a) CAN

b)CnZ
B) CUN
INCulZ

2. Ilycte M= {2;4;6} u N {5;10}.
Haitgure :

A) M\N
b) MuN

B) MaN



OcHoBHbBIE NOHATHSA TeOPUH rpadoB

I'padom HazbiBaeTcsi cucteMa 00ObEKTOB MTPOU3BOJIBHON MPUPO/IbI (BEPILIUH) U
CBSI30K (pedep), COeTUHSIONINX HEKOTOPhIE aphl 3TUX 00beKkTOB.I'pad MoxKHO
paccMaTpHuBaTh KaK OOBEKT, COCTOAIIMN U3 IBYX MHOKECTB — MHOKECTBA TOUEK
(BepmmH) X 1 MHOKecTBa UM (p€dep) U, KoTophie COSAMHSIIOT HEKOTOPHIE
BepIIMHBIL. [Ipy 3TOM COBEpILIEHHO HECYIIECTBEHHO, COSTMHEHBI JIM BEPIINHBI
rpada oTpe3kamMu NpSIMbIX JIMHUNA UM KPUBOJIMHEHHBIMU TyTaMU, KaKOBa JJIMHA
JIMHUM, KaK pacroyioKeHbl BEPIIMHBI rpada Ha TUIOCKOCTH U APYTUE
reoMeTpuyecKkue xapakrepuctuku rpada. Kaxnoe pedpo npeacrasisieT coboit
HEYMNOPSOUYECHHYIO Mapy BEPIIUH U3 MHOXKecTBa X.

MatemMartuyeckas 3anuch rpada BKI0YaeT 0003HAYEHUSI MHOYKECTB BEPILIHUH U
pé6ep, HaTIpuMeD,

G=(X,U)(1)

rae X — MHOXecTBO BepiuH; U — MHOeCTBO pébep.

IIpumep 1 uzobpaxenus rpada G, cOCTOSAMIETO U3 MHOKECTBA BEPIIMH X =
{X1, X2, X3, Xa, X5} N MHOKECTBAa pé6ep U= {U12, U13, U14, U1s, Uog, Uos, U35}
IIpEACTAaBIICH Ha puc. 1.

Puc. 1

Onementsl MHOKECTB X 1 U MOTYT cozepkaTh HHACKCHI. IHIEKChI BEpIIUH
o0o3HavaroT ux Homepa. Muaekcel péoep 0003HaUYar0T HOMEpa COSTUHSIEMbIX UMU
BEpUIMH. 3anmuch Ujj 03HA4aeT, yTo pedpo rpada oOpa3oBaHO Mapoil BEpIIUH X; Xj:
Uij = (Xi, Xj), Xi, Xj € X,

MapumpyT — 3TO nocjae0BaTeabHOCTh pédep Ui € U, 3ajaHHbIX apamMu BEPIIUH
BUA (X1, X2) (X2, X3) ... (XI-1, XI), B KOTOPO# JHOOBIC JBA COCEIHUX pedpa CMEXKHBIEC.
KonnuectBo pébep B MapuipyTe onpeaesieT ero IJIuHy.

Ecnu Bce pé6pa B MapuipyTe pa3iMuHbl, TO TAKON MapIIPYT SBJISIETCS HENbIO.
Ecnu B 11enu HET MOBTOPSIFOIIUXCS BEPIIIUH, KPOME COCETHUX, TO TaKas IeMb
Ha3bIBACTCS MPOCTOI.

[{enp, B KOTOPOU COBIIAIAIOT HAYaIbHAsI U KOHEYHAsl BEPILUHBI,

HAa3bIBACTCS IUKJIOM.

[IpocTas 1emnb, B KOTOPOW COBMAIAIOT HayadbHas U KOHEYHAsl BEPILUHBI,
oOpa3yeT NpoCcTOoil HUKJI.

['pad, mpencraBneHnHsplid HA pUC. 1, COAEPKUT, HATTPUMED, MAPIIPYT



(X1, X3) (X3, Xs) (X5, X2) (X2, Xa) (Xa, X1)

MPOCTYIO TETb

(le X3) (X3’ X5) (X5’ X2) (XZ’ X4)

MIPOCTOM ITUKJT

(X1, X3) (X3, Xs) (X5, X2) (X2, X1)

JIBe BepiuHbI Xj, Xj € X, Xi # Xj rpada G = (X, U) Ha3pIBaIOTCS CBSI3aHHBIMH,
€CIIM UX MOXKHO COCMHHUTH MapIIPyTOM.

I'pad G = (X, U) Ha3pIBaeTCs CBA3HBIM, €CITH JIFOOBIC JIBE €TI0 BEPIIUHBI CBSI3aHBI
MapIIpyTOM.

Cas3HbIH Tpad 6e3 MUKIIOB HAa3bIBacTCs JiepeBoM. B nepese jro0bie 1BE BEPITMHBI

CBs3aHbI GHHHCTBGHHOﬁ OCIIBIO.

Oo11ee KOIMYECTBO AepeBbeB d, KOTOPOE MOXKHO MOCTPOUTH HA N BEpPIINHAX,
ompenensieTcs o Gopmye
d=n"2

Yucso BHyTpeHHel ycronuuBocTH 1)(G) onpenenseTcss MOLHOCTHI0 BHYTPEHHE
YCTOHYMBOTO ITOJMHOKECTBA, COJEPKALLET0 HAMOOJIBIIEE YUCIIO JIEMEHTOB, T.€.
XapaKkTepu3yeT MaKCUMAaJIbHOE YHMCIIO HECMEXHBIX BEPILIUH rpada:

N(G) = max | yi |
IIpumep 2. I'pad, npecraBieHHbII Ha pUC. 2, UMEET:

X4 Xz

@,

Puc. 2
W1 = {X1, X4, Xe}; W2 = {X2, X5}; W3 = {X2, X6}; WYa = {X3, Xa, X6}; V5 = {Xa, X5}
Vi = { V1, V2, Vs, ¥4, s}

Uucno BayTpeHHel ycroitunBocTt N(G) = 3.



Yucsio BHyTpeHHeH MOaHOTHI ¥(G) onpenensser MaKCUMMalbHOE YUCIIO BEPUINH
rpada G, o6pa3yronux MoIHbIN moarpad.

IIpakTnuyeckas padora 2.2.

1.Kakoe HanMeHbIlIee YUCII0 MepeTuBaHuN HEOOXO0IUMO AJIS TOTO, YTOOBI C
MOMOILIBIO 7-1 1 1-TUTPOBBIX COCYIOB M KpaHa C BOJIOM OTMEPUTH 2 uTpa’?

2.CKOJIBKO CYIIECTBYET PAa3IMUHbIX TPEX3HAYHBIX YHCEII, B 3aIMCH KOTOPBIX
y4acTBYIOT JIUIb UGpHI 1, 2, 3 1 4?

Pazgen 3. OcHOBBI TEOPUH BEPOATHOCTH U MATEMATHYECKON CTATUCTHKHU
IIpakTuyeckast pabora 3.1.
Tema: Pemenue 3a1a4 Ha BEpOSTHOCTh COOBITUIA.

ge.m): C(l)OpMI/IpOBaTB YMCHHUC PCIIATH 3aa49M Ha HAXOXKIACHUC BGpOfITHOCTGfI.

le/l BBIIIOJIHCHHUH paﬁon HGOﬁXOI{HMO HAYYUTBHCA:
- peiaTs 3a4a41 Ha HAXOKACHUC BCpOHTHOCTCﬁ.

Coaepxxanue NpakTHYEeCKOil padoThl.

3ananme 1. Mcnonb3ys KiacCMYECKOE OMpPENEICHUE BEPOSTHOCTH COOBITHSA,

PELINTH CIECAYIONINE 3a1a4M:

1. B xopoOke 4 KpacHbIX, 5 3€JICHBIX, 8 KENThIX, 7 O€IbIX U | YepHBIN HIap.
HaiiTu BEpOATHOCTD BBITAILUTB: KPACHBIN 1Iap; CUHUUN 11ap; Oeblil map; LBETHOM
niap; WiW 3€JeHBbIM Wiau OemNblil map; He KpacHBIU IIap; map OAHOTO W3 IIBETOB
cBerodopa.

2. B cembe — nBoe gereii. KakoBa BEpOSATHOCTh, YTO CTapIIHi PEOCHOK —
JIEeBOYKa, €CJIM U3BECTHO, UTO B CEMbE €CTh JETHU 000€ro noJia?

3. Macrtep, umes 10 neranei, 3 KOTOpbIX 4 — HECTAHAAPTHBIX, TPOBEPSET
JeTald OJHYy 3a Jpyrod, Ioka eMmy He momazercs craHgaptHas. Kakosa
BEPOSITHOCTb, YTO OH MPOBEPUT POBHO JABE JAETAIN?

4. B onHOM simuke 3 OebIX U 7 4epHBIX MIAPOB, B IPYTOM SIUKE — 6 OEIbIX
U 8 yepHbIX 1mapa. HaliTu BEposSTHOCTB TOTO, YTO XOTS OBl U3 OJTHOTO SIIMKA Oy/1eT
BBIHYT O€JIbI 1Iap, €M U3 KKOTO SIIHKA BEIHYTO MO0 OJHOMY IIapy.



5. H3paTensCTBO OTHPAaBWIO Ta3eTbl B TPU IOYTOBBIX OTACIICHUS.
BeposTHOCTh CBOEBPEMEHHOM JAOCTaBKH Ia3eT B IepBoe oTaeneHue pasHa 0,9, Bo
BTOpoe - 0,7, B Tpetbe - 0,85. HaliTh BEpOSATHOCTD CIEAYIOMINX COOBITHI:

a) TOJIBKO OAHO OTACJICHHUC ITOJIYUHUT I'a3C€Thl BOBPCMA,
6) XOTs OBI OJHO OTACJIICHHUC ITOJIYUYHUT I'a3CThI C OIIO3AaHHUCM.

6. B nepBoit ypHe HaxoasTcs 12 6enbIX U 4 4epHBIX IIApOB, a BO BTOPOH 5
oenbix u 10 yepHbIx mapoB. M3 kaxaoil ypHbl BbIHYIM Mo Iapy. Kakosa
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO 00a IIapa OKaxyTcs 4epHbIMU? KakoBa BEpOATHOCTH, UTO
o0a 1mapa OKaxxyTcs OenbIMu?

7. B maptum u3 25 neraneil HaxoAsaTcs 8 OpakOBaHHBIX. BRIHMMAOT u3
napTuu Haynady aBe Jetanu. OmnpenenuTb, KakoBa BEPOATHOCTh TOTO, YTO 00€
JIeTalIi OKaKyTCsl OpaKOBaHHBIMHU.

8. IlogOpomiensl Be urpaibHbie KOCTH. HalTu BeposSTHOCTH cOOBITHS A
TOTO, YTO BBIMAJET XOTsI ObI OJTHA IIECTepKa.

9. HaiiTu BepoOSTHOCTb, UYTO NpPU OpPOCAHWUU HTPATBHOM KOCTH BBINAAET
YHCII0, OoJblIee 4.

10. HaiiTu BeposITHOCTb, YTO MpPU OpPOCAHUU HUTPATBLHON KOCTH BBINAJIET
YHCJI0, HE MCHBIICE 2 U HE OobIIee 5.

3aganme 2. Vcnonb3ys popmyibl moigHOM BepositTHocTH W bailieca, pemmTh

CICAYIOIIHC 3ada49n:

1. Umerotcs 2 onuHakoBbIe YpHBL. B mepBoit ypHe Haxonarcs 7 6enbix u 3
YEepPHBIX I1apOB, BO BTOPOM — 6 Oenbix u 4 yepHbix. Hayraa BeiOuparoTcs ypHa u U3
Hee W3BJEKaeTcd OJWH Mmap. BeiOpanHbli miap okaszayics uepHbIM. KakxoBa
BEPOSITHOCTb, YUTO ATOT 1ap U3 2 YPHbI?

2. Jletanu, U3rOTOBIIIEMbIE 1IEXOM 3aBOJIa, MOMAJAIOT AJIs IPOBEPKU UX Ha
CTaHJAPTHOCTh K OJTHOMY M3 JIByX KOHTPOJIEPOB. BEposSTHOCTH TOTO, YTO Z€Tajb
nonazeTr K nepsomy kontpoisiepy =0,5, ko Bropomy =0,6. BeposTHOCTBb TOr0, 4TO
rojiHasi JeTajdb OyJeT NpU3HaHa CTaHJIApTHOM MepBbIM KoHTposiepoM =0,94, a
BTopbIM =0,92. T'omHast nerans mpu NpoBepKe ObUIa MPU3HAHA CTaHIAAPTHOM.
Haitti BEpOSITHOCTB TOTO, YTO 3TY JI€TAJIb IPOBEPUII IEPBBINA KOHTPOJIEP.

3. Nmeetcs nBa Habopa aetaneil. BeposTHOCTh TOro, 4TO JeTajib MEPBOTO
HaOopa cranmaptHas paBHa 0,9, a Broporo — 0,8. HaliTu BeposITHOCTH TOTO, 4YTO
B3sTas Hay/aady JIeTajab — CTaHIapTHas.



4. Nmerotcs 3 onrHaKoBbIe ypHBL. B nepBoii ypHe HaxoxasTcs 6 cuHuX u 4
YEPHBIX IIAPOB, BO BTOPOU — TOJIBKO CUHHUE U B TPETHEN — TOJIBKO YepHble. Hayran
BBIOMPAIOTCS YpHA M M3 HEe M3BJIEKaeTcs oauH map. KakoBa BepoOsATHOCTb, YTO
3TOT LIAp CUHUIA?

5. Umerotcs 2 oguHakoBble YpHBL. B mepBoit ypHe Haxonarcs 7 Oenbix U 3
YEepHBIX IIapOB, BO BTOPOi — 6 6enbix U 4 yepHbix. Hayran BeiOupatorcs ypHa u u3
Hee Wu3BJEKaeTcs OAMH Iap. BeiOpanHbll map oxasancs depHeM. KakoBa
BEPOSTHOCTb, YTO 3TOT 1ap u3 1 ypHbI?

3aganue 3. Vcnonb3ys hopmyny bepHysuiu, pemuTs cleayronue 3a1auu:

1. BepossTHOCTh TOro, YTO PAcCXoJl AJIEKTPOSHEPIMU Ha MPOAOJIKEHHH OJIHHUX
CYTOK HE MPEBBICUT YCTAHOBIEHHOW HOpMBI paBHa 0,75. HailTu BeposSTHOCTH
TOr0, YTO B OJIMDKaMIIMe 6 CyTOK pacxo/ 3JIEKTPOIHEPTUHU B TeUeHHE 4 CYTOK HE
IIPEBBICUT HOPMBL.

2. HalTn BEpOATHOCTH OCYIIECTBIECHUA OT OJHOTO JO TPEX Pa3rOBOPOB IO
TenedoHy P HAOIIOACHUH IECTH HE3aBUCUMBIX BBI30BOB, €CJIM BEPOSITHOCTD
TOT0, YTO Pa3roBOpP COCTOUTCH, paBHa 0,6.

3. IIpubGop COCTOUT U3 MATU FIEMEHTOB, BKIIOUCHHBIX B IIEMb MApaJlJIEIbHO U
paboTarmMX HE3aBUCUMO JIPYT OT Jipyra. BeposTHOCTh 0e30TKa3HON pabOoThI
Kak1oro ayemMenTa 3a Bpems T paBna 0,5. /[ 6e3aBapuiiHON paboThl IprudOpa
JIOCTaTOYHO, 4YTOOBI XOTsA OBl OJAMH DdJeMEHT OblT wucnpaBeH. KakoBa
BEPOSTHOCTh TOTO, UTO 3a Bpemsi T mpubdop Oynet paboTaTh 6€30TKa3HO?

4. BeposiTHOCTH BBIUTPHINIA TIO OJHOMY JoTepeiiHomy Owmiery =0,3. KakoBa
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO U3 CEMU TMPUOOPETCHHBIX OWJIETOB Tpu OuiIeTa
OKaKyTCS BBIUTPBIIITHBIMU?

5. Maraszun nonyuun 40 nperaneil. BeposATHOCTh HaJIW4YMs HECTAHIAPTHOM
neranu B maptuu  paBHa 0,04, Haiitu HauOosiee BEpOSITHOE YHUCIO
HECTaHJAPTHBIX JETajed B TOM MTAPTHUH.

6. BeposSTHOCTh W3rOTOBJIEHHMS HAa AaBTOMATHYECKOM CTaHKE CTaHIApPTHOMU
nerann paBHa 0,8. Haiigs BeposSTHOCTHM BO3MOXKHOIO YHCIA TOSBJICHUA
OpakOBaHHBIX JeTajeil cpeau 5 OTOOpaHHBIX, HAUTH HAUBEPOSTHEUIIIEE YHUCIIO
MOSIBJICHUSI OpaKOBaHHBIX JeTallel U3 5 0TOOPAaHHBIX, YKa3aB €r0 BEPOSATHOCTD.

7. CKOJIBKO pa3 HEOOXOIUMO TMOAOPOCUTHh WrPajbHYIO KOCTh, YTOOBI
HaWBEPOSITHEHIIIEE BBIMAIEHUE TPOUKHU Ob1I0 paBHO 107?



8. Jl7is1 JTaHHOTO Y4aCTHHUKA UTPBl BEPOSITHOCTh HAOPOCUTDH KOJIBIIO HA KOJIBILIEK
=0,3. KakoBa BepOATHOCTb TOT0, YTO MPHU MIECTU OPOCKax 3 KOJIbLIA OKAXKYTCS
Ha KOJIbIIIKE?

9. Ha camonere umerorcst 4 0JMHAKOBBIX JBUTaTeNsl. BeposTHOCTh HOpMaIbHOU
pabOThI KaXKJ0ro ABUTATENs B MOJETE paBHa p. HailTu BEpOATHOCTH TOTO, YTO B
M0JIETE MOT'YT BO3HUKHYTh HETIOJIAJIKU B OJIHOM JIBUTaTElIE.

10. BeposiTHOCTh OTKa3a KaxkJoro npubdopa npu ucneitanuu paBHa 0,4. Uto
BEpOATHEE OXKMUJATh: OTKAa3 JBYX MPUOOPOB MPU HCIBITAHUN YETBHIPEX WIIH
OTKa3 TpeX MPUOOPOB MPHU UCIBITAHUU ILIECTH, €CIU MPUOOPHI UCIIBITHIBAIOTCS

HE3aBUCHUMO JIPYT OT Apyra?

11. BeposiTHOCTH TOro, 4YTO Ha HEKOTOPOM TMPEANPHUSITHH  PACXOJ]
AJNIEKTPOIHEPTUM HE TPEBBICUT cyTouHOM HopMbl paBHa 0,8. Kakosa
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO B T€YEHHUE MATH pabOUMX JTHEH M3 CEMH Iepepacxojia
AIEKTPOIHEPTUH HE OyaeT?

Bapuanr 1
1. Brruucnure:

3
A) Ay; B) 4',; B) C;; I)C,

n—32 109

2. Pemmute ypaBHEHUE:

A)Af’_2=4Aj_3 B) n! _ 12n!
(n—-4)! (n-2)!

3. B onHoit ypae HaxoauTcs 4 6enbIX U § YepHBIX MIAPOB, a B APYToil — 3 OENbIX U
9 uepHbIx. V3 ka0 ypHBI BBIHYJIM 110 1apy. HaliTh BEpOSITHOCTB TOTO, YTO
o0a 1mapa OKaKyTcsi O€JIbIMHU.

Bapuanr 2
1. Beruucnure:

A) A2 B) 4y,; B) Ci; I)C*

359

2. Pemure ypaBHeHUE:

A)Cs=1sct, By D

(n—D!_3O

3. B smuke Haxoasarces 12 getaneit, u3 KOTOphIX 8 cTaHaapTHBIX . Pabounii 6epet
Hayjady OJHY 3a Apyroi ape Aetanu. HaliTu BeposSTHOCTH TOTO, YTO 00€ JeTaau
OKa)KYTCSI CTaHIAPTHBIMU.



Teopernyeckue cBeleHUsI K MPAKTHYECKOH padore

Knaccuueckoe onpedenenue eeposimnocmu
Pa3ngen maremaTuky, M3y4daroMi 3aKOHOMEPHOCTH CIy4YalWHBIX COOBITHIA,

Ha3bIBAETCS TEOPUEN BEPOATHOCTEN.

BepositHocThio P(A) coObiThsi A B HCHBITAHUM C PABHOBO3MOXHBIMHU
AJIEMEHTAapHBIMU ~ MCXOJAaMU  HA3bIBAIOT OTHOIIEHHME 4YHUCJIa HCXOJO0B M,
0JIaroNpUATCTBYIOIIUX COOBITUIO A, K 4YHCIyn BCEX

m HUCXOO0B UCIIbITAHUA.
P(A) = —
mn

Ilpumep I: B naptum u3 30 mukcepoB 2 OpakoBaHHbIX. HaliTu BeposSTHOCTD

KYIIUTDH I/ICHpaBHblf/’I MHKCCD.

n=300m=30—2=28
28 14
30 15

AKCHOMBI BEpOSAITHOCTEH:

P

Kaxxnomy coObITHIO A TTOCTaBIIEHO B COOTBETCTBHE HEOTPHUIIATETLHOE YMCIIO
P(A), Ha3zpIBaeMO€E BEPOSITHOCTHIO COOBITHS A.

Ecim  cobweituas A1, Ao e IIOIIADHO  HECOBMECTHBI,  TO

P(A1+Az+...)=P(A1)+P(A2)+...

CBOMCTBA BEPOATHOCTEM:
BeposiTHOCTh HEBO3MOKHOTO COOBITHS paBHa HYIIO P=0.
BeposiTHOCTh 10CTOBEpHOTO COOBITHS paBHA eauHuIe P=1.
BeposiTHOCTh MPOM3BOIBHOTO CIYYaHOTO COOBITUS A 3aKIIIOYACTCS MEXITY

0u 1: 0<P(A)<I.



Ilpumep 2: U3 34 bsK3aMEHAIMOHHBIX OWJIETOB, MPOHYMEPOBAHHBIX C
nomMolibo yucen ot 1 1o 34, Haygauy usBiiekaeTcsa oauH. KakoBa BEpOSITHOCTb,

49TO HOMCP BBITAHYTOI'O ouiera ecTh YUCJI0, KPATHOC TPCM.

Pewenue: Halinem xonuuectBO yncesn oT 1 10 34, kpaTHBIX TpeM. DTO YucCiIa

3,6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33. Bcero takux uucen 11. Takum oOpazom,

HCKOMas BEPOATHOCTD P = %

Cobpitis A u B Ha3pBalOTCI COBMECTHBIMHM, €CIM OHU MOLYT
OJIHOBPEMEHHO IIPOU30UTH, U HECOBMECTHBIMH, €CJIA IIPU OCYIIECTBICHUU OJHOIO

COOBITHSI HE MOKET MTPOU3OUTH JIPYTOE.

CobbiTuss A u B Ha3pIBalOTCS HE3aBUCUMBIMU, €CJIM BEPOSITHOCTH
HACTYIUIEHHUS. OJHOTO COOBITHSI HE 3aBUCHUT OT TOT'O, MPOU3OILIO IPYroe COObITHE

nJIn HCT.

BeposTHOCTP CyMMBI JBYX COBMECTHBIX COOBITHH paBHa CyMMe
BEPOSITHOCTEH ciiaraeMbix 0e3 BeposiTHocTH mpousBeaeHus: P(A+B)=P(A)+P(B)-

P(AB)

Ipumep 3: BeposarHocTs nopaxeHus: ogHout mutenu — 0,7, a npyroit — 0,8.
KakoBa BEpOSITHOCTb, UTO OYyJET MOpakeHa XOTs ObI OJTHA MUIIEHB, €CITH 110 HUM
CTPEJISIIOT HE3aBUCUMO JPYT OT JIpyTa.

Pewenue: T.x. coOBITHS COBMECTHEI, TO p=0,7+0,8-0,7-0,8=1,5-0,56=0,94

BeposiTHOCT, CyMMBI JIByX HECOBMECTHBIX COOBITUI paBHA CyMMe

BeposiTHOCcTe ciaraeMbix: P(A+B)=P(A)+P(B).
P(A)+P(4)=1

YcnoBHas BCPOATHOCTHb — BCPOATHOCTb OAHOIO CO6BITI/I$I, Ipru yCJIOBUH, YTO

ApYyroe coObITHE YK€ TPOU3O0IILIO.



BepositHocTs mpousBeneHus coObiTHii A u B paBHa mnpousBeneHHIO

BCPOATHOCTH OAHOI'O n3 HUX Ha  YCJIOBHYIO BCPOATHOCTD APYroro:

P(AB)=P(A)-P(A/B) nimi P(BA)=P(A)-P(B/A)

BeposiTHOCTh mpou3BeneHHs IBYX HE3aBUCUMBIX cOObITM A U B paBHa

MIPOM3BEACHUIO BeposiTHOCTEN comHoxuTeneit: P(AB)=P(A)-P(B).

Ilpumep 4: B nByx kopoOkax JexaT Py4YKHd pa3HOro IBeta. B mepBoii
KOpOOKe — 4 KpacHBIX U 6 YEPHBIX, BO BTOPOM — 3 KpPacHBIX, 5 CHHUX U 2 YEPHBIX.
N3 obenx kKOpoOOK BBIHUMAIOT IO OJHOW pydyku. HaliTu BeposATHOCTH, 4TO 00€
PYYKHU KpAaCHBIE.

Pewenue: HanineM BEpOSTHOCTH BBITAIMTH KPACHYIO PYYKY H3 KaXIOU
KOpPOOKH
n, =10
m, =

4
p_i
110

o

n,=1
m, =

3
0, =
210
4 3 12

~ .22 012
10 10 100

Toraa BepOSTHOCTh TOTO, UTO 00€ PYUYKH KpacHbIE: p=p,- P, =

llonnas eeposimnocms. @opmyna batieca

Eciu coObiTe A MOXET MPOU30MTH TOJBKO IMPH BHINOJHEHUH OJHOTO M3
coobrtuii Hi, Hz, ..., kKoTopble 00pa3ylOT MOJHYIO TPYIIYy HECOBMECTHBIX
COOBITHH, TO BEPOSITHOCTh COOBITUSL A BBIYMCIISIETCS 11O (hopMyJie

P(A) =p(H,)-p(A/H,) +p(H,) - p(A/ H,) +p(H,) - p(A H;) +...
Ota hopmyna Ha3pIBaeTCs POPMYIION TOTHOM BEPOSATHOCTH.

Ecnu BBIMOMHSAIOTCS BCE YCIOBUS, UMEIOIIAE MECTO ISl (DOPMYJIbI TOJTHOM
BEPOSITHOCTU, U P(A)#0, TO BBINOJHIETCS PABEHCTBO, HaszbiBaeMoe (HopMYyJIon
bareca:

p(H,)-p(A/H,)
H/A)="2 '
p(H;/A) oA

IIpumep 1: B nepoii naptuu 20 namn, BO BTopoil — 30 1aMi U B TpeTbeil —
50 mamn. BeposiTHOCTM TOro, 4to mpopaboTaeT 3aJaHHOE BpEMs, paBHA Ui



nepBoil maptuu 0,7, nns Bropoit — 0,8 u g tperbeir maptuu — 0,9. Kakosa
BEPOATHOCTh TOTO, YTO HayAaudy B3sATas jamma npopaboTaeT 3aJaHHOE BpeMms?
HaiiT BEepOsITHOCTB, YTO 3Ta JIaMIa MPUHAJJICKUT [IEPBOM napTUn?

Pewenue: Ilycts coObiTue A — Hayaady B3sTas Jamna mpopadboraer
3aJlaHHOE BpeMmsl.

Torna, mycte H1 — namna u3 nepBout nmaptuu, Hy — mamna u3 BTOpou mapTuu
u Hz — mamma u3 Ttperhedt maptuu. Torma cobeitne A/H; — nmamma u3 mepBoi
napTuy Tmpopadortaer 3agaHHoe Bpems, A/H, — namma w3 BTOpOW mapTuu
npopaboTaer 3aganHoe Bpems U A/Hs — nmamma u3 Tperbel mapTuu mpopadoTaer
3ama”Hoe Bpems. Haiinem BeposiTHOCTH

n=20+30+50=100
20

H)="=—=0
p(H,) 100

_30 _
100
50

H.)=—"—=0,5
p(H,) 100

P(A/H,)=0,7

P(A/H,)=0,8

p(A/H3):019

P(A) =p(H,)-p(A/H,)+p(H,) - p(A/H,) +p(H;) - p(A/ H,) =

~0,2-0,7+0,3-0,8+0,5-0,9=0,14+0,24+0,45=0,83

,2

p(H,) 0,3

Teneps, ucnonsiys popmyny baiieca HaiiieM BEpOSITHOCTh TOT'O, YTO ITa
JaMra MPUHAICKUT IEPBOM NapTUU

p(Hl) ) p(A/ Hl) . 0, 2-0, 7
p(A) ~ 0,83

p(H,/ A) = ~0,169

Ilpumep 2: VmeroTcss 3 oAMHAKOBBIE YpHBI. B mepBoil ypHe Haxomarcs S
OenbIX U 7 YEepHBIX IIAPOB, BO BTOPOM — TOJBKO O€Nbie U B TPEThEH — TOJIBKO
yepHble. Hayrag BeIOMparoTCs ypHa W M3 Hee HU3BJEKaeTcs oauH Imap. Kakosa
BEPOSITHOCTb, YTO TOT MIAp OCIbIit?

Pewenue: Ilycth coObITHE A — M3BJIEKaETCs OCNBIN TIap.

Tornma, mycts Hy — mwap u3 nepsou ypusl, Ho — map u3 Bropoit ypHbl 1 Hz—
map u3 Tpethelt ypHbl. Toraa coositue A/Hp — 6enblil map u3 nepsoi ypusl, A/H»
— Oenbli map u3 BTOpoil ypHbl U A/Hz — Oenblil map u3 Tpetbeil ypHbl. Haiinem
BEPOSITHOCTH



p(H,) =

p(Hz) =

Wik Wl Wik

p(Hs) =

5
A/H)=—
P(A/H,) 1

P(AVH,) =1

P(A/H;)=0

P(A) =p(H,) - p(A/H,))+p(H,) - p(A/H,) +p(H;) - p(A/ H,) =
15 1.1 5 1 17

=t 1+=-0=—+=—=—
312 3 3 36 3 36

Qopmyna bepnynrnu

1) BeposiTHOCTh TOTO, 4YTO COOBITHE A HACTYIUT POBHO M pa3 mpu
MIPOBEICHUM N HE3aBHCUMBIX HCIBITAHUM, KaXXIblii U3 KOTOPBIX MMEET
pOBHO 1Ba Hcxoda BeluMciserca 1o ¢opmyne  bepHyinum
Pm)=C"p"@-p)"",m=0,12,...,n

Ilpumep 1: BepoATHOCTh BBIUTPHINIA IO OJHOMY JIOTEPEHHOMY OWIIETY
paBHa (0,2. HaifTu BeposITHOCTH, YTO U3 6 MPUOOPETEHHBIX OUJIETOB 2 OKaXYTCs
BBIUTPHIITHBIMHU.

Pewenue:
p=0,2
n=6
m=2

m ,m n-m 2 2 6-2 6' 4
P (m)=CJ p"(A-p)" " = C{0,2°(1-0,2)"" = =-0,04-0,8" ~ 0,246

2) BeposSTHOCTh HACTYIUICHHS COOBITHS A XOTA OBl OJMH pa3 IpH
MPOBEACHUA N HE3aBUCUMBIX HCIIBITAHUM, YJIOBJIETBOPSIONIMX CXEME
bepnymm, paBHa P (m>1)=1-q",q=1-p

Ilpumep 2: TlpubGop COCTOMT W3 IIECTH DJIEMEHTOB, pPaOOTAIOIINX
HE3aBUCUMO Jpyr OT Japyra. BeposTHOCTh 0€30TKa3HOW pabOThI KaKIoTo
aJIeMeHTa 3a omnpeaeneHHoe BpeMs paBHa 0,6. Jlis 6e30Tka3Ho# paboThl mpubdopa
HE0O0XO0IMMO, YTOOBI XOTsI ObI OJMH 3JIEMEHT ObLT HcrpaBeH. KakoBa BEpOsSTHOCTD,
YTO 3a JaHHOE BpeMs pubdop OyaeT paboTtath 0€30TKa3HO?

Pewenue:



p=0,6= q=0,4
n==6
m>1
P,(m>1)=1-0,4° ~0,9959

3) BeposTHOCTh HACTYIUICHHS COOBITHS A XOTAs OBl OJHMH pa3 IpH
MPOBEACHUA N HE3aBUCUMBIX MCIIBITAHUM, YJIOBJIETBOPSIOIIMX CXEME
bepnyniau, HacTynut He MeHee My U He OoJiee My pa3 BBIYUCIAETCS 1O

dopmyne P (m, <m<m,)= 22: P (m)
my

Ilpumep 3: HaWlTh BEpPOSTHOCTH OCYIIECTBICHHS OT ABYX A0 YETBIPEX

Pa3roBOpPoOB II10 TCJ'IC(I)OHY Ipu Ha6J'IIOI[CHI/II/I IIITH HC3aBHUCHUMBIX BBI3ZOBOB, CCJIN

BEPOSATHOCTH TOT'0, YTO PAa3roBOpP COCTOUTCS, paBHa 0,7.

Pewenue:
p=0,7
n=>5

2<m<4
P(2<m<4)= C§-0,72(1—0, 72 +C§-0,73(1—0,7)5’3 +C;‘-O, 7°(1-0,7)>* ~0,801

4) HauBeposiTHelIIee 3HaYCHHE My YMCIIa HACTYIUICHUS COOBITHS A TIpH
ITOBTOPHBIX HE3aBHCUMBIX VCIIBITAHNM,

MPOBEJICHUN n
BBIUMCIIACTCS 10  (dopmysie

YIOBIETBOPSIOIMX cxeMe bepHymwy,
np—q<m,<np+p
np—(1-p)<m, <np+p
IIpumep 4: Marasun nonyunsn 50 nperaneii. BeposATHOCTh Hammuus
HecTaHJapTHOM Aetanu B naptuu paBHa 0,05. Haiitu Hanbosee BEpOSATHOE YHCIIO

HCCTaHAAPTHLIX I[GTELTIGIZ B IIapTHUMH.

Pewenue:
p=0,05
n=>50
m, —?
q=1-p=1-0,05=0,95
50-0,05-0,95<m, <50-0,05+0,05
1,55<m, <2,55
m, =2



Bonpocsl 1J1s1 MOATOTOBKH K padorTe.

JlaiiTe onpenenenne BEpOATHOCTH COOBITHSL.
[lepeuncnure CBOWCTBA BEPOATHOCTH.
3anuiute GOpMyITy MOJHON BEPOSITHOCTH.
3anummre Gopmyny baiieca.

Ok W R

3anummrte Gopmyny bepHysim.

Bonpocsl AJ1s1 IOATOTOBKY K AU(PPepeHnaTIbHOMY 3a4€Ty, IK3aMEHY
o AucuuIuInHe «MaTeMaTuKa»

MHoxecTBa M IOJAMHOXKECTBA

Onepanuu HaJ MHOXKECTBAMU

Jwnarpammel Oiiniepa-Buna

[Ipenen dbynkuuu. Teopemsl 0 mpeaenax

[TonsiTue o npon3BogHbIX. OCHOBHBIE MpaBuiia AU HepeHInPOBaHUS.

['eomeTpudeCcKnil CMBICIT ITPOU3BOIHOU

®opmyiibl AudhepeHIupPOBaHM

[IpousBoaHBIE BTOPOTO MOPSAKA.

. Bozpacranue u yopiBanue gpynkuuii. [lonsitue Makcumyma 1 MUHUMyMa

10 Brimykisie pyukiuu. Touku neperuoa.

11.Cxema uccnenoBanusi GyHKIIUN

12.TTonsitue nepBooOpa3Hbix. CBoOMCTBa MEPBOOOPA3HBIX (HYHKIIUA.

13.Omnpenenenne U OCHOBHBIE CBOMCTBA HEOIIPEASICHHOTO HHTETpaJa.

14. TabGauiia OCHOBHBIX HHTETPAJIOB

15.0OcHOBHBIE METOIbI HHTETPUPOBAHHUS

16.IloHsATHE ONIpeneNIeHHOTO HHTETpaIa

17.YacTHble TPOU3BOIHBIE

18.Tlonsatue o quddepeHnnaT-HOM YpaBHEHUN

19.luddepenuupoBannble ypaBHeHHMs | Tmopsiaka C  pa3AessIoIMMUCS
nepeMEHHBIMU

20.JIunelinbie nudepeHiaibHble ypaBHEHUS] BTOPOTO MOpsIKa

21. AKCMOMATHUYECKOE OTPEICIICHNE BEPOSITHOCTH

22 .Knaccudeckoe onpeneneHne BEpOsITHOCTH

23.Teopema CIIOKeHHST BEPOSITHOCTEN

24 MaTtemaTU4eCcKOe OXKHIaHUE CIIy4aliHON BeTNYMHbI

CoNOARLNE



25.Jlucniepcusi ¥ CPeAHEKBAAPATUIHOE OTKIIOHEHHE
27. OneMeHThl KOMOMHATOPHUKHU. Pazmernienus.

28. DneMeHThl KOMOMHATOPHUKH. [lepecTaHOBKHU U cOUeTaHuUs

3AJAHUA K OK3AMEHY 11O JUCHUIIVIMHE <MATEMATHUKA>»

1.Beruucaure npenen: 2.Bpraucnure npenen:
. x*=5x+6 . 2x+3
1113;1 3x? —9x I,EIO} S5x+1
3.Hanaure npou3BoAHy0 4.Haiiiure NpoM3BOAHYIO
bymKimit N

yHKIHH /(x) = 7

f(x)= %, Beruucyuth ' (-1) u f' (2
X

S.Hainute Mpou3BOAHYI0 6.Haligute unterpan
byHKIUU

y= (x> +6)Vx*

2—x’
7.Hannure uaTerpain 8.Haiinute nnTEerpan
-1 4 3
I I dx J.( ' —Zx*+5 )dx
X 37 4
9.BpruricnuTe UHTErpa 10.Bpruncnure uHTETpan

2
X

QJ‘(X—l )dx jj(x+1)2dx

1

11.Hatimute oOmee pemenue 12.Hadimure oO1ee
U pepeHInpOBaHHOTO peleHue
YpPaBHEHUS nuddepeHIIMPOBaHHOTO
dy _ 3dx YpaBHEHUS
Vx oy & _dx
x2 y2
Bapuant 1.

1. Jlansl qBa MuOkecTBa A = [0,1], B = [-3,2]

[Moctpouts AuB, AnB, A\B.



2.Haiitu npou3BoiHbIC (DYHKITHIA:
a)y=-7x>+8 0) y =sin (3x + 5)

3.Haiitu mpomMeXyTKH BO3pacTaHUs U YOBIBAHUS M TOUKH Hepernda GyHKIHH:
y =X’ -6x’

4. BBIUHCINATH HHTCI'PpAJIbI:
a) I(3q —1)%dx 0) Iez"dx

5. Haiitu oOmee pemienue qudpepeHnnanbHOT0 ypaBHEHHUS:

a) dyeX = dXey

Bapuanr 2.

1. Jlansl aBa MHOkecTBA A = [-0,0], B = [-2,7]
[MoctpoutrAU B, A~ B, A\ B.

2. Haiitu npousBoaHbIC (PYHKITHIA:

a)y =5x* +16 0)y=(7x-5)°

3. HaiiTu nmpomexyTKu Bo3pacTaHUs U YOBIBAHMS M TOUKH Ieperuda GyHKIMH:
y = %x“ -4x* +5

3 2
X +3x" +4x
4. BpluuCIUTh UHTETpAbL: ) I—d

X 0) Icos(Sx—3) dx

X

5.Haiitu o6miee pemenne nuddepeHmanibHOro ypaBHEHUS:

a)y'e 2y =X
PexoMenayemasi iureparypa
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